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Multiplos

Denominacdes Abreviaturas Valores
Myriametro quadrado Mmg ou Mm? 100 000 000 m?
Kilometro quadrado Kmq ou Km? 1000 000 m*
Hectometro quadrado  Hmg ou Hm?2 10 000 7
Decametro quadrado Dmg ou Dm? 100 mz-

Fig. 9 — Subdivisio do metro quadrado
' Submutiplos

decimetro quadrado

L dm 2 &
cnsinlggego quadrado cmg g?; znmzz 32’28%)01

etro ;
' quadxgdq mmg on mm? 0“‘:20000012

~ OBSERVA(Z0

0 metro quadrado ... .. (T
O decametro quadrado. ., &am quadrado que tem

L) n »

1@ de 1adS
Tom TS

O hectometro quadrado,,, » = » n » L/
O kilometro quadrado..., » = s 2 L 100m " v
O myriametro quadrado., » = » » i 1.000% :: L4
O decimetro quadrado.... ™ » - & Ve 10000m, T
O centimetro quadrado..., ® *» » £ » 0»,1 w &
O millimetro quadrado... * = » P A L

9m,001 y
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Valores relativos dos multiplos. e submultiplos
do metro guadrado

. 174, Parg determinarse a relagio de grandeza gque
gna‘:dﬂm entre si as medidas de superficie, nota-se que o
W¥riametro quadrado é um quadrade que tem um Inyas
etro de 1aqo. Ora, nm myriametro tendo 10 kilometros,
® Myriametro quadrado ¢ um guadrado. que tem 10 kilo-

f::st-r 08 de lado ou 100 kilometros quadrados de superficie.
lm:

100 kilometros quadrados
100 hectometros quadrados
100 decametros quadrados
100 metros quadrados

106 decimetros quadrados
100 centimetros quadrados
100 millimetros quadrados

1 .

: El_{’nametro quadrado
éometro quadrado
ectometro quadrado

mcametro quadrado

eet.ro quadrado
e;ltl_netro quadrado

Metro quadrado

\

c

|1 I L L

Por conseguinte:

0 mine !
0 (Izlnlh'metro quadrado é o (EllEsim0 do centimetro quad‘rz(lido
0 entlmetl‘o quadrado ? ” 2 » Jecimetro quadrado
0 o letro quadrado » ? 7 . metro quadrado
01(111: o quadrado 92 K57MN ) » decametro quad(;‘adé)o
“amety ) » hectometro quadra
on Lo s » kilometro quadrado

€cto
0 sy ometro o ) Y )
kllOlnetro qgalélg;gg o 9 » » » myriametro quadrado

f

w e

Numeraciio centesimal das superficies

Qay, 65. Attendendo-se & relagio de gff'égz:emg megtrico

Daneentre si ag i superficie d
ist: X s (lueni?es::ladizlfg%o é1 expressa pelo numeromlag?;
ey, due, partindo-se das unidades menores pard as maior
U, Que 2 unidade qualquer de superficie GO0, VLIcs ainte.
. Dy Precedente e 100, vezes menor a9 gule aesz%lbmul'
hplos'él de s conclue que cada um dos MUIHIPI0S €€

Ve ser representado por dois alger o
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Como se 16 um numero exprimindo superficis

Seja o numero 25436179153,

s ni-
Pelo que fica exposto vé-se que, sendo precisas 200 :cie
dades de Superficie para formar uma unidade de esp

2 tros
immediatamente Superior, em um numero dado de me ;

. % 0 xpri-
quadrados os doig algarismos 4 esquerda da virgula exp

mem meiros quadrados; os dois outros, decametros q““d]')‘;
0s; os dois seguintes, hectometros qua'dmeS,_thi o
mesma maneira, os dois algarismos 4 direita da virgu ?,‘m 1
Primem decimetros quadrados; os dois seguintes, centiml
tros quadrados, ete,

Assim 0 numerg Proposto 1é-se:

» de-
2 kilometrog quadrados 54 hectometros quadrados 36 ga-
cametros quadrados 17 metros quadrados 91 decimetros q
drados e 53 centimetros quadrados,

176. Para Jgr.se UM numero exprimindo supel'f'cie;
- dividese a parte inteira em claggey de dois algarismos e
contar da esquerda qq virgula, dando-se 4 10 classe o u01:1c
de metrog quadrados, 4 22 o ge decametros quadrados, e
A parte decima] tambem se dividirs, om classes de dois alg"'e
TiSMos a contar g direita da virgula, dando-se 4 1. Clasz,
0 nome de decimetrog quadrados, 4 2.2 o de centimotros qu
drados, e 4 3 0 de millimetrog quadrados. |
No caso que @ ultima clagge decimal tenha um sé alg®
rismo, accreseenta-se um zero, !
Feito isto, 16-se Tumero da esquerda para a direita,
dando-se a cada uma das classey g denominacio competente:
& preferivel, borém, ler.ge g parte inteira, referindo-2
4 unidade princip

4
Cipal, e depoig g, barte decimal, referindo-a &
unidade do ultimo algarismo 4 direita.

7
Assim, o numerg acima lerge.: 9 milhoes 543 mil 61¢
metros quadrados, 9 mi; 153 centimetros quadrados.

N

OBSERVACZ0

O mesmo numero tambem se poderia 1op (conforme .0
disposto na Observaciio I do no

156) : 25 billides 636 milhdes
179 mil 153 centimetros uadrados,

8%
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0311 8 riicie
Como 6 escreve um numero exprimindo supe

; : inte numero:
2 > Seja para escrever em algarismos o sz?iltlllti:eﬁ? metros
4 kilometrog quadrados 5 decametros quac

. 108 ua-
QUadragos AN T acima g quadrados e 90 centimetr q
dradog,

S

177, Parg éscrever-se um .numeFOdoeKIx)llelT.g{sqfir em

Derfice, €screve-se o multiplo mais elexfa o ,gmediatumenfe

Smero dado: 4 sua direita, o que Ihe :’; A Rb L e
inferiol', € assim por diante até chegar-s

S virio
s X ¢ A’ direita dCSta)

Pal, onga go escreverd a virgula. A

% Submy)

: 7 tendo-se
tiplos, comecando-se pelo mais efﬁli?gé dos mul-
:iem '€ 0 cuidage de preencher com IEEO% qu ueZendo que sdo
log sibmultiplos que faltarem, ndo esqde unidade.
Pecisog dois algarismos para cada ordem :
RQumeyq Proposto se escreverd, pois:

4 00 05 272,08 90.

OBSERVACAO

5 Y Uma
Ung M o lumero dado for expresso ”":’c“?slg;zfelz) obser-
va.:la do 8Ystema metrico francez, paféls Ldecimaes, attex}-
deng " Xegra payq escreverem-se as fracgi(:a formam uma uni-
dade&;e que 700 unidades de uma.es‘,pec ;
Ego. o Pecie immediata sl}Pel'lo;-'l seiscentos ¢ trinta €
Quat,. creVve-so O numero “quatro mi do: 467234,
L SClmetros quadrados deste mo .

j rficie
Convcrsﬁo das unidades de s“pe

: remos re-
’%1) Seja 4 85 67 122,138} o numero queh('l;:;?).

W Rova unidade, o hectometro qauas do que a an-
tigaA tovg Unidade S((Elld:) 10000 vezes maioi enos da nova
Wiga, e, DI:O posto conterd 10 000 vezes m oula quatro
Uy 1 ¢ g o consegne, mudandose 3, Foifer o1 884,

0 5 ®Squerda, Donde resulta: Him quadrado, o
Bi Dova unidade fosse o de(’;’m‘;tfglgdmz,S'i; por
11252 1 38} se tornaria: 4356

rezes menor do
Olidecimers. rado sendo 100 ve is da-
queu(;metrodec}metlo quadrado s mms

ntera 100 veze
¥ d&de. ? )
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178. Para mudar-se a unidade de um NUmMero, pﬂ:
cura-Se quantas vezes a nova unidade é maior ou menor -
que a antiga. S8i for 100, 10000, 1000000 etc., de vegr -
maior, muda-se a virgula duas, quatro, seis, ete. casas P g
a esquerda; si for 100, 10 000, 1 000 000 etc., de vezes 77}37ft af
muda-se a virgula duas, quatro, seis, ete, casas para a direts

-

Usos dos multiplos e submuitiplos do metro quadradd

179. As medidas de super
pecies: as medidas de superfi
medidas topographicas e geog

ficie dividem-se em duas eass
cie propriamente ditas € @
raphicas.

Nas medidas de su
2am-se como unidades:
drado, o centimetro qua

s . . 0 e
perficie propriamente ditas emlflla_
0 meiro quadrado, o decimetro qu¢
drado e o millimetro quadrado.

Do metro superficial

180, Nas construccde
pintores, dio ao metro q
Jficie, g denominacio q
rencal-o do metro cory
O comprimento,

S, 08 pedreiros, os marceneiros, (:’s
uadrado, que exprime uma $uP ?e-
¢ metro superficial, para dif 2
ente ou linear, no qual s6 se consider®

181. Nas medidag topographicas ‘¢ geographicas
émpregam-se como unidage,

S: 0 myriemetro quadrado, o Fil%
metro quadrado € 0 hectometro quadrado.,

Do kilometro quadrado,

182. Para medir as superficies do paizes, provinciad
Estados, etc., o kilomety

| 0 quadrado serve de unidade d‘f
preferencia 4g outras. O myriametro é cada, vez menos et
pregado. : = ~

7
MEDIDAS DE SUPEBRFICIRE 8

Quadro das medidas de calculo

as reaes
Medidas de calculo Medld

i p rado auz2g
; [ Myriametro quad EEE
Med:zas dg grandes Kilometro quadrado ss2 3
g oiea Hectometro quadrado -5 . _5_: Er
233 g‘g
Q PO
drado Eguo
bi¢ metro quadr sl "853
i de 8uperficie | decinietro qua ra 2 £ et
HoPriamente ditas | centimetro quadra s5is
millimetro quadrado A

£ erficie
Exercicios sobre as medidas de sup

1, :

O Myriametro quadrado vale quantos
— decametros quadradosv.
dos? — hectometros qua
quadrados? — kilometros d

quadrados?

e 2
Um kilometro quadrado vale quantos decam etros quadrados?

— hectom ’
decimetros quadrados?d s'}]—— o8 quadrados
< — centimetros quadrados:

? —
. quadrados? %
m 2 antos decimetros +ad0s?
*Ctometyo _q1lc_adrado ‘?:sd?-g:igs? LR Camettrgss gﬁzgrados?
Ly n—mci:;ﬁ;?:tr%s quadrados? —_isxl:tll"os quadrados?
ue decametyo uadrado vale quantos dec ntimetros quadra-
qmillimetros quadrados? — €€
= 5 (s
O il qutadrari(ijlslimetros quadrados?
“adrado vale quantos

3 uadrados?
— decimetros d 9
uadrados? — C g quadrados
ng;igsfzrooiacie quantos’ millimetros @

? §
centimetros quadrados? iametr
Quadrado que fracgiio & god?y;]yriame
70 quadrado que fl’élcgﬁé’ua drado?

do? — do kilometro @ ct i

decanzetro quadrado que fracgdo dér a(zi(:) 91113_ do kilometro qua

1, — do myriametro qua ¢
0 Mty . drado?

o 2
decimetros quadxat}io_sa :
— millimetros qua I

drados? — centimetros

i tros
uadradOS? me

tros quadrados? —

Um metro q

G2 G

“0 decimetro
g kil()m etro
hectOmet

2o

o quadrado?
tro quadra-

=

quadrado? — do

tro
\ dMadrado que fraccio & 5,10 deé:gn;; ntometro quadrado?
Y kilometro quadrado? — 3 B
X, o fleeimezro — do myriametro quadgidgletro quadrado? —-

2
; fio € ro quadrado
A qgggr adttw queui‘;;%t)? — do hectolz;ggdrado? Al
Mtimety., quaz'lr]:zed;o s fracgio 6 do metrto metro quadrado?

decametroqquadrad°? RIS



18,
14,

beed
AR NN

12,

14,

15,
16,

1.

0 millimetre

» 172,456 4 <
10. 9D™2 054006 15. 7H™2 08091

quadrados 15 decimetros

quadrados 36 centi
quadrados 3 deci

4 hectometr
2 kilometrog q
tros quadradog,
3 decimetrog

Ao metro quadrados BDm2 o437,
17332, 4570a 6Km2 600567,

2. Ao decametry quadrados 437m
— 12345“"’2;

SHGQUNDA ARITHMETICA

9 — do d

guadrado que fracgfio § do metro qum'irad:z;dm 5
centimetro quadrado? ~- do decimetro -qdo o ul
differenca ha: 1.°) entre um decimetro quadra
decimo do metro quadradof centesimo
2.°) entre um centimetro quadrado e um )

melro quadrado? e
g-g) entre ffm millimetro quadrado e um milles
do metro quadradof

Ler 03 numeros seguintes:

2 9735
6. 21D7234 11. §H72 35 16 ”ﬁm%ﬁ
7. 3502067 | 1. gHm2 574 e
8. 1Dm2,60g [ 33 pymme 345 | 1 oicm, 090808
9. 24Dm2 g 14, 17H™2 65408 | 19, 0K™2,

20, 2K"2,34009

)
Escrever com algarismos og seguintes numeros:

. etl'Os
quadrados 25 decimetrog quadrados 19 centim

A 05 qud”
duadrados 5 decimetrog quadrados 25 centimetros

1 708
quadrados 7 centimet

uac
quadrados 2 decimetrog quadrados 7 centimetros 4

metros quadrados,

A tros
metros quadradog 458 millime

ud”
08 quadrados 7 metrog Quadrados 3 decimetros %

o

etros’ quadradog 357 millimetrog quadrados.
et quad

TOS quadraq
quadrados 2475 centime

quadrados 347 metros
uadrad

rados 158 metros quadrados.
08 2547 metros quadrados.
tros quadrados.

quadrados. time*
08 6 decametrog quadrados 357 cen

A rO’
Quadrados § Centimetros quadrados 7 millimet

9 decimetros quad
2 metros quadradq

radog 11 millimetrog quadrados,
85 centimetrog quadradosg,

Reduziy og nuwmeros seguintes g unidade indicada:

Ak 7dm2'28; AW 9Hm2'0005231

262; — 5Hm2'6742;___0xm2,000546'
— 6012345cm2, The /

J ol 89
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©295; == 260D™3,1548 —
& ' 4o hectometro quadrados  B8147™2,25;

& e kilomeire

Fazey 4
¢ Unidgqe

L 4oHwme

~ 3Dm2

dm2
97531246em2; — 71Km2,2435; — §246791dm2,

2 . H“2'2004 —
quadrados 98634D™2,13; — 538 )

— 374g"2
—27m2 18

15 m2) L 453102

2,0025; — 99K=2,0102,
567489™2,2b, — 89D72,0025; ] A

P nuiero menor
$ seguintes subiraccbes, redusindo-se o
4o maior:

5. 0D"2,15 — 9”256

4, 356m3 — 2D™247
, 6. 25Hm2 — 43D729

. zido
: is de haver reduz
0 dEfYGCtuar as seguintes multipticagdes, depois d

%8 factores ¢ mesma wnidade:

;: 8Rm X 8Hm 5
X 42m
X 17m

8Hm
8; 33D

5. 25 Dm 183 5™,68

4, 3m 25 X 6Hm
l 6. 33Km,10 X 5074

MEDIDAS AGRARIAS

ici icadas 4 medicdo
dog cl;i?] ‘:18 unidades de superficie applic

98 cham
Pringipg)

am- .
das medidas agrarias é 0 aro.

se medidas agrarias.

25 m qua-
drad084. i ot Qlladriqo%o;il:a?:'?)sézzlqurados
" gzl-lfeicitg_m 10 metros de lado ou
i
Ve Multiplos

om i valores
ﬁi);l’l‘arome Abreviaturas 000 aros ou 1000 000 mz
) Ma eI e m?
I)“ctaro Ka 100 Y m?
o 290 ” 1000 m
Aroa'l'o Ha 78 i 100
. ik (Unidade principal).
]
le Submultiplos
Q v
“Qnia"l do aro ou 10 n;:
hllllial'o d@ _,0,1 53 2 » 1 m
la.ro ‘ Ca g,g&l w v 7 01 m?
' ma. g
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Valores relativos dos multiplos e submultiplos do 8ro

185. 8i procuramos a relagio de grandeza que guardaf
entre si as medidas agrarias, vemos que

1 myriaro — 10 kilaros

1 kilaro = 10 hectaros
1 hectaro = 10 decaros

1 decaro = 10 aros

1 aro = 10 deciaros
1 deciaro = 10 centiaros
1 centiaro = 10 milliaros

Inversamente:

O milliaro é o decimo do centiaro
O centiaro » » 2 ” deciaro

O deciaro » » » ” aro

O aro 9 » »”  decaro
O decaro »» » ” hectaro
O hectaro » » » ? kilaro
O kilaro » » ” ) myriaro

Numeracdo das medidas agrarias

. H s
186 A relacio de grandeza que guardam entre Si dl;ao
medidas agrariag quaesquer consecutivas 6 expressa P e
numero 103 isto 6, das unidades inferiores para as Su%o
riores, qualquer uma destas medidas é 10 vezes maio” 1he
que a que lhe precede, e 10 vezes menor do que a qué
segue. or0®
. Concluese, pois, que nas medidas agrarigs os BUBI®
lém-se e escrevem-se, obsﬁrvando-se as mesmas l‘egrm-

dadas para resolverem-se taes questdes nas medidas d¢ ¢
promento (ns. 155 e 156),

Conversio dag medidas agrarias

3 187, Ifam mudar de unidade €m um numero a‘-rf?ﬁ»
wmindo medidas @graries, observa-se g mesma regra %ﬂ'
?ax;alrst;s)olvez_- questdo identica nas medidas de compry
n. . s 7

UEDIDAS DE SUPERFICIE 9

. 188. Para pagsar-se do metro quadrado, sens mul-
filos oy submultiplos para o aro, seus multiplos ou sub-
Wtiplos, ¢ 'rccizh'};camgm‘c, deve-se referir o numero dado
inidade metro quadrado, depois do que substitue-se essa
Slidade Pelo cen’riz:zre, que lhe corresponde e procede-se como
lag edidas agrarias. Si o numero for expresso em 8ros
e ualquer multiplo ou submultiplo refere-se 0 nqlge;g
Deg,o Unidade centiaro, substitue-se depois essa unida

' su-
o+ X0 quadrado e procedese como nas medidas de
perflcle. ,

1) Sej
Ja
Dary hectm-o, b )
ri ; lo ceniiaro
Tesulty mgig(?‘_“%nte _Substituimos o wmelro quadrado Dpe

SGndo

2 Vi
'Zuly,
quat 3 d .
2) 5 “r0 casas para a esquerda, sar para
gty € o Qumero 3Ga,725 cuja unidade queremos passar D
PagnRdrado, 4
‘Wx‘arohando @Yo para centiaro, resulta: ot =0
0 Mmetro quagd rado, obtem-se 8612ma,50.

; . 0s passar
O numero 43567127418 cuja unidade queremos D

c1uca s
=<ca, i3, 3 muda-se
O hectarp rezes maior do que o centiaro, Mucacy
10 000 vezes a e obtem-se 485Ha,671213.

- el
3612¢ce,53 substituindo

MEDIDAS AGRARIAS USADAS

0 bt .
o rado
Qpg 10 == 100 aros.... equivale ao Hectomeiro ?M'%ao
centiar i ma. .. equivale ao Decametro q.faa : (;de(ZO
it Centesimo do aro.... equivale ao melro gi
Exercicios
1
Rieciay
0 vale guantos aros? g da
4 —  hectometros quadrados?
s decaros?
== deciares? :
3 7 g oy decametros quadlz;dos
"0 vale quantos metros quadrados:
S deciaros g
\ = decimetros quac}lrz:ldcz)ss? ;
i e decametros quacr
32
Me — centiaros: :
. entiar?’ Vals quantos metros q;m.drados
== milliaros? d‘ st
: rados?
Cocimetros qua He

t \ e centimetros qu2
s S——

2
A millimetros quadrados:
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Ler 0z numeros seguintess MRDIPAS DB SUPBRFICIE 83
1. 27316 6. 342Ha 9785 9 2 5 -0 O
’ 2 s , THa 35 13, 58s,28 © ° oady9
2, 93,43 6. 12Ha0135 | 10. 362,04 11, 0Ha,561 @ T : LR
w. Mmpo.w 7. ' 29Ha 534 11, 112,78 15, 02,27 - 8 . %03
- 03,05 8 8Ha2gae | 12, 3Ha0075 | 16, 5Ha,0000 3 S : o £ 2
Y | o @ 3 s8R 4
B Wo m % 2E°
screver com algarismos os seguintes numeros: a = 190 © 8.4
) S % M M QR O
. @ ) SR e SRS
L 20 aros e 5 centiaros 7. 5 hectaros 37 aros 19 centisr®? a & :2% 58| 288
2. 46 hectaros 68 aros 8 9 hectaros 5 aros 7 contid™® o ST ,‘
w. wmmcmﬁﬂ.ow 79 centiaros 9. 1234 centiaros = 2 20 'S 8=3
% SOLAros 10. 7 centiaros : = = :::8 3eg
b. 4008 centiaros 11. 27 hectaros 5432 centiaros M, SES sl o m < g
6. 9 hectaros 9 centiaros 12 21 aros 3 centiaros ® TS e S 2E
V S8 =
CUTC R R B o
2 . A S8 o e Lo e Ry e
Reduzir os numeros seguintes ¢ unidede indicads: u...c.. g @y S ihetigt Mm =
. ) g 3 R B Sy =L
2 D - . ” w “ -
m. MM MmmrgmwmuuwwAm_wml 5672,85; — 463,19: o 72.95: — ouhq.% ot M‘ M. & gt
o s agtas — 2,.8912: — 0Ha 0567 ? Ha 7 s I oHz, 4 @ B O o
8. Ao eentiarp: 12a: . J A== ORI TS5 05 > oS AR
CnLliro: 123; — (Ha3456: — g5a99. . QM . . oHaY D 5} TOT L.
m. Ao metro quadrado: wmu.wqunlumu.ml.mwm ww...lmcw.wmnl.omu.e%w > > w. > .m M.m P
m“ Ao decametro quadrados 7Ha; — piagy. 4arg: . oHs060% 8 3 =28 ElS it
Ao hectometro GM&SQQ“ 4Ha57. __ w.quw. Fiiy mmzm 21s — 02,197 = ° 2 .m = &3 2 2ilre
,muomqq.lommm » yaty A .w I3 Oqon”...
7. Ao are: ngumqwm ’ ’ » 20, “ 5 LSak = AN L gy [0
= 12785; — 9Dm3g7. __ 19Emd. __ aHmi45: — 1 EER IR [ Re =il o Fa i S 3
& Ao hectaro; 53Dm?; 2785m%; wmsuu.mmmw. alk wacuw.km“ mmmqmqa.. R S mm g8 gt o
» » ) 1) < ok y s tisils
< 2 © " ma A% Rk
2 SEE
, M et e
~ o * m _
i ® m o
: d > oo
S S8 =EE
| g Bllioisi oo
M Sy S383A
(=3
S 55 | 287
S lnen
4, Fo
¥ ez Rep
A d (12 WRero menor
: . : Al e g4 nmw.mwi% subtracqdes, reduzindo-86 0 M
/ Hl 1
) T8, 54 -
. 3 —— QOWD
L e e
\ ” mzul QAWE- m” Quuan — #U.Mm‘: °
| a2 T 42D oHe 13 — 47537
9. b
t A .~ wa..qm 10, 3D=® — 0Ha,0546
o ]




P SEGUNDA ARITHMETICA

§ IV — Medidas de volume
(Terceira classe)

189. As medidas de volume sio cubos construid®
sobre qua.lquer das medidas lineares.
A unidade principal de volume é ¢ metro cubico.

Multiplos

Denominacdes Abreviaturas Valores

Myriametro cubico  Mme ou Mm3 1 000 000 000 060 1
Kilometro cubico Kme 7. Kmd 1 003 009 009 mﬁ
Hectometro cubico Hme - Hmpb 1 000 000 m3
Decametro cubico Dme . Dm8 , 1000 2
metro eubico me ?  md Unidade pri)zoil’“l'

3

Submultiplos

decimetro cubico dme ou dm?®
ce_ntlme'tro cubico cme ”’ em® 0m2,000 001
millimetro cubico mime ” mmB 072,000 000 0

e R e
o e s
<1
s
{ 'l'll] N
Il
?N' _Ll,! ¥

g ,,
i mé{ usnzmmh,gg;& !

Ul e

Fig. 6 — Subdivisio do metro cubico

R ETa T

MEDIDAF DE VOLUME ]

OBSERVAGXO,. — Meiro cubico 6 um cubo, cujas faces
9 Metros quadrados, ou um cubo que tem um metro de
0 ou arestq, A
o ecimetro cubico é um cubo, cujas gaces gio decimefros
rados, ou um cubo que tem um decimetro de lado.
entimetro cubico 6 um cubo, cujas faces sdo centime:
‘}a@radog’ ou um cubo que tem um centimetro de: lqdo.
‘1'05 Uimetro cubico é um cubo, cujas faces siio millime-
Wadrados, oy um cubo que tem um millimetro de lado.

trog q

Valores relativos dos multiplos e submultiplos
do metro cubico

o Para determinar-se a relagio de grandeza que
Uty e0tre si as medidas de volume propriamente ditas,
riameuque 0 myriametro cubico é um cubo que tem um my-
Podory o de lago, Ora, um myriametro tendo 10 kilometros.

tory 1 dizer i bico é um cubo que
10 4 que um myriametro cubic i
e ladokélomctros de lado. Um cubo que tem 10 kilometros

Tetros . o0 0 seu volume igual a 10X10X10 ou 1000 kilo-
Cublcos_ LOgo:

1 3
1 Illifrla’"mtl‘o cubico 1000 kilometros cublﬁps
1y OMetro cubico 1000 hectometros cublC0s

1 goe 2metro cubico 1000 decametros cubicos

Stam i bicos
1 etro cubico 1000 metros cu .
1 glet.ro Cubico 1000 decimetros cubicos

1000 centimetros cubicos

eclm
1000 millimetros cubicos

Can 4
entlmetro cubico

RIS

e i cubico
Qtlenti etro cubico & o millesimo do centimetro 5
Q iy TO cubico » » | P decimetro £

o

0 ety "TO cubj » » » » metro cubico
\) gec 0 Cubieq C(_’ A 5 »  decametro cubti’go
Q ke.ct() 0 c\lbico » » 7] » hectometl’o cublco

& ; N
llome 0 cubjcp » » » ” kllonglet:rot ’culéi]c&co.
0 cubicp » 2 » » myriametro
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Numeracfio millesimal dos velumes

191. Attendendo-se 4 relaciio de grandeza que 211:”"‘1(.{:3:
entre si as medidas de volume do systema moi'i-‘i(!'\(l) eﬁ'ﬂslt‘o !
vése que essa relaglio é expressa pelo numero lmfo? ! g
que, partindo-se das unidades menores para as maiores, oA
unidade qualquer de volume é 1000 vezes maior do q
precedente e 7000 vezes menor do que a seguinte.

o mul‘
Donde se conclue que cada um dos multiplos e sub
tiplos deve ser representado por tres algarismos.

Como se 18 um numero exprimindo volumes
\

Scja o numero 5678 9071 342ms.195 842,

: 000
Sabendo-se, pelo que fica dito, que sio precisas 1

unidades inferiores para formar uma unidade imin(‘dm::
' mente superior, facilmente se conclue qne em um nui
dado de metros ecuhicos 08 fres algarismos 4 esquerd? ¢
virgula exprimem metros cubicos; os tres seguintes, de
metros cubicos, e assim por diante.

Pela mesma Tazio, os tres
gula exprimem decim
melros cubicos, ete,

s vir
algarismos 4 direita da V.,

: s ni’
eiros cubicos; os tres seguintes €€

Assim, o numero pProposto ldse:
: [
5 Lilometros cubicos G78 hectometros cubicos 901 d0C

X 1008
e08 oublooat 82 Tncroy Gubicos; 105, desiorios’ OUBM
@ 342 centimetros cubicos,

192. TYara ler-se u
cubicos, divide-se a part

: e inteira (sf houver) em classes
tres algarismos a conta

: 05
r da esquerda da virgula, da“dtl,(,g
& 1.* classe 0 mome de metros cubicos, 4 22 o de decame’. 4
cubicos, ete. A parte decimal do mesmg modo se div!

% 7 14y
em classes de tres algarismos a contar da direita da virgh";
dandose 4 12 classe o

: . O nome de decimetros cubicos, 4 e
de centimetrog cubicos e¢ 4 3o ¢ de millimetros cubiC

’

r0S
M Dumero qualquer de metr®

-

. D10 mais elpvn » nelle existir;
ut‘]ne s T}L‘ns elevado que 1

MED]

9¢
AS DE VOLUMB 93
i enha o3 ires
No caso que @ ultima classe decimal noﬁso fue e
aga;-isan, seriio preenchidos por zero(sl. -‘it-? e
Lése’'o numero da esquerda para a 1;;‘) ‘c’ompl’te-
dando.se & cada uma a (lenuminzu;zl(.) que un(Lmle Tt
R, Comtudo, preferivel ler-se [u-fmux..l' WAL e
) Teferindo-a 4 unidade da ull]m'n L'l-hbd-l‘ndo R
nep(’_'s 4 parte decimal, como si fos“ﬂe inteiro, de
finacio gy ultima classe 4 du-cntzl./
S;-' 7 SN v se |(_‘l'd: o
= o0, 0 numero precedente R LB
mil :,) billiges 678 milhoes 901 mil 342
342 centimots .
= Centimetros cubicos. y Bl
n OI}SERVJ‘*(‘.‘.O — Tambem se poderia ]m('letlfominagio
) \ 5 ]
d,:"lolcomo Si fosse inteiro, dando-se no fim a
« . -
Hma lagge 4 direita.

teirg

SRR O yolumes
Comg Se escreve wm numero exprimindo v

. i numero:
CtreveryeminC Al s ?P'g:lentgﬁ meiros
trog cubicos, 134 decametros cubic :t’,-og cubicos.
Noo 89 decimetros cubicos, 123 1;”11[(')17)1(; unidades de
gy 'S Medidag de volume sfio precisas

Sej.
9 , >Cja ars
2 ".”’Jn Para

c“biCO,g

o . A '-1.
; i ~ osnecie immedis
t"lm@n(pocle Dara formar uma unidade da O;’?(‘:l.cis em tres
Uaniyy, SPCTior.  Donde se conclue que de

SMae rdade.
e S0 Apparccerq nma nova unidade
tiy, Mdo-ga

2 ordem da successio dos multiplos € S4

" Mente se deduzira o seguinte: y =

"‘“,lb& Parg eserever, referindo-se ﬁ ru: lg;:]‘)lr%ug;ip]os
; Mmero expresso pelos muliipios € °

- numero
Ao g =i sq-se a escrever 0
are J2quella unidade, comega-sc a 4 direito deste,

e assim por din’n‘(g,
ireula. A’ di-
ando-se pelo
especie de
exceptuan-
e constar

Além disso €O-
bmul-

) fa(‘i]

Siibs for !mmediatamente inferior,

« - } "{ ¥ ‘v
GRS PTincipal, onde se collocu chm(‘Q“"
Uy o L, EScrevem-se os submultiplos,
Clevggo. ‘ o que cada
4((0’ attendende-se sempre (]]‘llricmoﬁ
G-\I)' i - ‘,S‘l‘_r‘ b *'»
G 2 upia Pressa por meio de tre e qual pod
Uy oy Slde majs elevada do numero, 2

oy S fazs, > 9018 -algarismos. . 1o, ou Si algum
Q ”08 t tar algum multiplo o submultiplo,

falta
Q by re-se €ssa

R Yooy MCN0S de tres algarismos, supp

Depg PToposto ge esereverd:

2 060 124 056~3,789 000 123.
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OBSERVACAQ. — A regra para escreverem-se as {ré’
ccdes decimaes serve para escrever-se wm nwmero qualquer
expresso em wma 36 especie de unidade de volume do system®
metrico francez. Basta attender-se que nestas medidas cada
ordem de unidades consta de tres algarismos.

Assim, 0 numero “cinco mil e sete” decimetros cubicos
se escreve: 8®%,007,

Conversio das unidades de volume

1) Seja o numero 4825 617%,295 J30 o qual queremo®
referir 4 unidade hectometro cubico. e

A nova unidade sendo 1000 000 de vezes maior-do ‘ll;s
a antiga, o numero proposto conteri 1000000 de "’ezis
menos da nova unidade, e por isto muda-se a virguld S€
casas para a esquerda deste modo:

4Hm3 395 617 295 430.

2) Si a nove unidade fosse kilometro cubico, AU¢ ,'é
1000 000 000 de vezes maior do que a antiga, © n‘lm?}(}.
4325 617205 430 se tornaria 0Kmd,004 325 617 295 497

8) Sia mova unidade fosse decimetro cubico, 9
1000 vezes menor, o numero 4325 617me,295 430 conte

- X = 0
1000 vezes mais da nova unidade, e se escreveria deste M0
4 325 617 295 130,

o
194, Para mudar-se a unidade de um numeros ?rdo
Cura-se quantas vezes a nova unidade é maior ou men® ct?
que a antiga. i fjor 1000, 1000000, 1000 000000; aly
de vezes maior, muda-se a virgula 3 6, ’9, ete. casas P
esquerda; si for 1000, 1000 000, 1 000 000 000 ete. clo.i,’ciﬁtﬂ'
menor, muda-se a virgula 3, 6, 9, ete. casas para @ dixeé

Unidades usadas

i : -
195. A unidade principal de volume 6, como >

bemos, o metro cubico, Gm?
Para exprimir og multiplos do metro cubico, ¢!

MEDIDAS DE VOLUME 9

o A ; i izemaos
108 dos numeros ordinarios des, oem, mil. Assim, d

: )
V€ uma bacia contém dez metros cubicos, cem metro
tubicos dagua.

£ : . 100
¢ Os submultiplos empregados sio o decimetro cub
0 centimetyo cubico.

idas raaes
Medidas de calculo Medida

naa Ld
s
ro cu s
Medzdas de gran- v %g é g m%
ORY=0o%
% volumes (com o nome de tonelada “"rgs 3
metrica) €308y
EZ3u8¢
. N rj ;
Yeg; metro cubico 3> E
o Tidag gq volume ; hico 3F52u8
Wriemente g decimetro cubic 5 823
e dttas A Z'Uls as
centimetro cubico
° 3 nle
Exercicios sohre as medidas de volt
1, ale?
Um Metro cubico quantos declmetxt‘oss °‘£misv vale?
) millimetro ’ T
- s vale:
2 » centimetros cubice SEoaTe?

Um gep; i tros cubic
4 millime A rale?

€cimetro cubico qua”ntos centimetros cubx%qiox gle:l L

Que difterenca ha: 1.°) entre um decimetro cubl

2.°) Cimo do metro cubico?

' etro
gimo do M
entre um centimetro cubico © U cente

»  decimetro

: "0
3oy Skbicop ’ am millesimo @0 metr
Shtre um miltimetro cubico ©
Cuhico? ,
. ico
Q a metro CWDICOY . o
“a,'}to Vale o dm? em relaga0 6 decimetro cul;)z_cct:)-,
”» ” 3 1C0~
» 5 " em? X 5 ) (-,cnt:‘metTO‘C"'?V
S ? mm3 3 w  metro cubico 1
e 3 ” cm3 » cubico.

mm?2 ” ”

3
anerog seguintes:

1, w8, 578798
g 1%234 3,09 16. 2 3 9876543
% 322'33 ‘é‘ Sa004008 }clv g?z:nns.ﬁ 14 223'300775039
L Rl o270 1 05,047000005
v 3 ihas 4 35ms,678 g 300000085
2y 10 saaDat %é. aoe1928p | 0. @me000
! o 0 ]
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Escrever com elgerismos oz numeros seguintess

I, 7 metros cubicos 25 decimetros cubicos 18 contimetros cuhicoS s

2. 9 metros cubicos 8 decimetros cubicos 24 centimetros cubicos:
8. 8 metros cubicos 17 decimetros cubicos 5 centimetros cubicos
4, 6 metros cubicos 7 decimetros cubicos 8 centimetros cubicos:
8. 15 declmetros cubicos 24 millimetros cubicos.

6. 26 centimetros cubicos 7 millimetros cubicos.

% 17 metros cubicos 22 millimetros cubicos.

8. 236 decimetros cubicos 45 centimetros cubicos.

9. 567 centimetros cubicos § miljiimetros cubicos.

10. 1365 centimetros cubicos 97 millimetros cubicos.

11. 24 metros cubicos 36 centimetros cubicos. g
12. 27 metros cubicos 3 decimetros cubicos 458 millimotros cubico®

Fazer as seguintes subiracgies

1. 7m39dm® . 976dme45gcmd 5. 0m®567 — 98cm®,217
2, 564dm® _ 7g5cme 6. 8m°754 — pmigem®
8. 34%cm® _ g54mm? 7. 32cm’  475mm®

4. 89467 — gydm? 8, 9m®327 — 5483dm®

Effectuar es seguintes multiplicagdes:

1 3m25 % 9am75 % 13m B, 6m47
Y : s 478 0,26
2. 0m12 ¢ 0m07 X om,5 4. 0'll=’753z><>< 16
3. 4mMEGT % Qw25 % om 767 7. 8m000745 X 0.79

4, 0m,78 % 0,349 % 0m,653 8. 0m2,00068 X 0,098

MEDIDAS ESPECIAES PARA LENIA

- . e'
1.96. A principal das medidas especiaes para lenha
ma@elra de construcciio é o stereo,

g
197, Stereo ¢ um cubo que tem um metro nas v

mensbes (comprimento, lergure e alture); ou, por OU

stereo ¢ um metro cubico. .

es I
t,l'a'

Multiplos

Denominacses Abreviaturas : Valores 18
Myriastereo Ms 10000 stercos ou 10000 113.
Kilostereo Ks 1090 » » . 1000 l;s
Hectostereo g 100 2 ) 100- %
Decastereo Ds TR e )
stereo : Unidade princiv®

MEDIDAS DE VOLUME R
Submultiplos
Sectsterco ds 01 do stereo ou 0.1 do m:
ntistereg cs 0,01 R AN E RO ARG ras
istereo ms 0,000 ¥ * 7?0001 7 m
2 b

Valopeg relativos dos multiplos e submultiplos do stereo

. dam
entrem?- Procurando-se a relagio de grandeza que gn@
3 as medidas acima, vé-se que:

10 kilostereos
10 hectostercos
10 decastereos
10 stereos

10 decistereos
10 centistercos
10 millistercos

1 myriastereo
1 kilostereo
1 hectostereo
1 decastereo
1 stereo

1 decistereo

: 1 centistereo

IR

Im"el’silmente:

0 millistereo & o decimo do centistereo
Centistereg » » 7 »  decistereo
dQCiStel‘eo 9 » ” » gtereo
Stereo I ) »  decastereo
decastereo ” 9 3 » hectostereo

O h 9 » kilostereo

eCtOS{epeo » ; ;
EO {ilosterep » # 2 » myriastereod

.

eriores, vé-se

- Aggg !
h"e 8§, I, dag unidades inferiores para 28 sup rmar
o 3 para fo

R gy o ctisay 10 ynidades de uma especio
Co) Pecie immediatamente superior.
Mg -
0%
Q ~
Preg 1ém, go escrevem o se convertem

8 ;
S em stereos, seus multiplos e st

o em stereos, tanto
cvel-o e mudar sud

puUMeros exe
pmultiplos

9
l e,._SeQuzmdo 0 numero 6 express
dage” ° €Sse yumero como para €so?

¥ ella, porém da
bnsmﬂ t((;r.)a':“ outra major ou menor do ques re(’;rrz;,s dadas

B o MDACAQ), obgervam-se as mesmas I lineares
R e Yerem iges guostdes sobre as medidae

A\
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OBSERVACOES

OBSERVAQAO PRIMEIRA. — Parnp passar-se de
meiros cubicos a stereos e reciprocamente basta mudarse
‘0 nome: porque o siereo € o mesmo meiro cubico. '

nel3 = 472,300
123° J8 = 123m3,480
483,320 = 48¢,32
234m3,900 = 284+ ,9.

OBSERVACAO SEGUNDA. — Sabendo-se que o St€r0

¢ um metro cubico, é facil fazerem-se as seguintes conVersées:
Converter 3™°,195 em stereos — 8,195
» 203 541 em metros cubicos — 233,541
233541 em decastereos — 203 541
35195 em metros cubicos = 3™%,195.

Unidades usadas

200. O stereo 56 tem um multiplo decimal usad® g
decastef:eo e um submultiplo, o decistereo, Tanto um €¢
outro sdo pouco empregados.

22
22

Medidas effecﬁva.s

S medidas effectivas sio: o meio-decdswreo
o duplo-stereo (2 stereos), e o steieo.

201, A
(5 stereos),

' o
S o = =
\ - [
A c _' g :L g}
| I L)

Fig. 7 — Apparelho para medir lenha
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Quadro do valor relativo das medidas de volume
== -
S i 0T idas
Valor | 2reqidas de wvolume Med
M metros cubicos ; propriamentc ditas pare lenha
\ 1
g oo 000 000 Myriametro cubico (%) l ------ ceens
000 000 Kilometro cubicp ste oTalenistote A
001000 Hectometro cubico ] ....... ceses
c abico  J| ceeeeeccene .
H. 1000 Decametro cu N Decastereo
ool ok Gudtar S0 e
metro cuhico (Qifecistereo
0,000 000 001 d-cimetro cubcol LR i siaih £
0,000 001 centimetro cubico, | eeeees g
\%%2'001 millimetro cubico | ceco®
§ V — Medidas de capacidade

202 (Quarta classc)
Sty Para os seecos e liquidos a unid

ade principal é

Q¢ A . a
Illilles?;; O litro ¢ wm decimetro cubicos corresponde
4 barte do metro cubico.
Dey $oa
i ‘:}n‘na‘m&s Abreviaturgsghhhﬂos M
ki, Aitpg 00 litros
]"lelo}’tl‘o i 12 300 2 ou 1 m?®
D tOlitrg £ 100 7
ligy Witro Ll fo%a2
0 D; U,)“'dadg prz'ncipal.
d , 4 L.
egﬁ“}tl‘o Submultiplos 01 dc litro
Ty it a 0,01, i
lllitro cl 07001 ” »
3 e
) R ml i o hectoiitro.
Qal‘ilolitrult"'PZOs usados sdo o decalltr0 f()ns de grandes
Dagiq o Unicamente usado nas av; 1:3: 3
o, Dog > € tambem ¢ chamado tOMEIAGT decilitro

suh

0 .5 3 X 5
Qentili{-r? ultiplos os wnicos US

L 3
Sty Oa
Ham " Multiplog gy metro cubico sdo mud
© Unidades para voluwmes muito

dos ' 80° ©

pouco usadosi 86
consideraveis.
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ot %
i i MEDIDAS DB CAPACIDADB 10
Numeragio das unidades de capacidade &

264. Bi procurarmos a relagfio de grandeza que guar
dam entre si as medidas de capacidade, veremos que do
mesmo modo que nas medidas lineares, cada medida de €&
pacidade é 10 vezes maior 'do que a precedente e 10 vezes
menor do que a seguinte. y

Donde se conclue que pare ler-se e escrever-se um BU

Substituess esta unidade pelo litro, e prf\ced&se
C0mo quando se referem medidas de capacidade a
€f outra unidade desta especie. i

Parg, Seja 343,941 o numero, cuja unidade se quer passar
etolitpo,

quﬂlqu

‘M prime; idade metro cubico-
> : o8 eiro lugar gsemos da unida :
mero expresso em litros, seus multiplos ou Smeumpl(Il; firg decimetro cz;b’:'c,o Pai‘:q o que basta mudar-se a Vir:
bem como para muder-se de unidade, observam-se as mesm‘e. g"“} o8 casas por dpt“l e resulta: 34941 decimeliros
regras dadas para resolverem-se taes guestdes sobre as I :g:(t]co& st nrl)l‘m:elr (:)1 éx; eln;e’svno que S4 941 litros. Que-
Jidasdlineares; | | Virg&fie referir o numero 4 unidade heetolitro, m“l;(};;(; lﬂ
Conversio das unidades de eapacidade em unidades 2) .08 casas para a esquerda e obtem-se auel'el’n o
de volume Dsgar,  ~%2 0 numero 215%%,170 cuja unidade q

ara decalitro,

ARk ade
205. Para passar-se das unidades de capacidal My : ara
1 ) demog, Primeiramente, a unidade meiro cubdico, P

q : . nl
para as de volume, substitue-se a unidade litro pela U

A X 5 ito B ‘QSta 4 : ara a direita,
dade decimeiro cublco, e depois procede-se como txcoud(‘?sm eel‘ZUItanqo d(.](;s,lomnse a v1rgu_la ires C:}qutrpos ‘cz;bI'COS o
para referir medidas de volume a qualquer unidade ol itrod *t O numero 215170 decime mudaremos a
especie. ) ), 8. Para obterse o decalitro,

8 21 517 de-
1) Seja o numero $75H.,17 cuja unidade quere™? erot]

mitl‘osuma Casa para g esquerda, e obteremos
passar para metro cabico.

HE . it10; Qua ‘
Primeiramente, passemos .do hectolitro para o Ut “drg g i idade
. in as - e capaclis
para o que basta mudar a virgula duas casas para a d”e;; : N relacaes entronmediias G
€ teremos: 37 517 litros. “Substituindo-se depois o m_ro It,'os \\ efdegvolume
decimetro cubico, o que é 0 mesmo, resulta 37 517 dCGf’"”” i -
cubicos. , Querendo-se referir este numero de decime A Cap VOLUMES
cubicos a metros cubicos, muda-se a virgula tres casas P ACIDADE
2 esquerda e obtem-se 378,517 (i k
) 5 ‘ ! ropriamente Lenho
2) Beja o numero 274P.195 cuja unidade quere™ " ® pdizos
passar para metro cubico, itr0) Xy,
Em primeiro lugar, passemos do decalitro para O ot qele“lltm"’ .o | Decastereo
para o que basta mudar a virgula uma casa para a dir “ D%;?}it ettt stereo
e obteremos: 274195. E como o litro correSPO“ded,f; 950 ligyy “itrg o e e fdecisterch
decimetro cubico, o numero 2741195 corresponde a 2741 ’;.da, g:“‘llt,. seterarannnss eigs ot Lo o IS
-Mudande-se, depois, a virgnla tres casas para a esq“fnef" n,ﬁ“‘lt:o decimetro cubico
» obtem-se o numero 2m3,741959, equivalente ao nu liut °
prOI)OSto. cenii‘l;l’e.t;‘(" cubico ot.nu-ou--oo-
Conversdo das medidas de volume em medidas
g de capacidade
de 9 Medig capacidade
206. Para passar-gse das medidas de volume #3 o4 lil1(1 07 8s reaes de cap

BRUbasy A ) ; férma cy*

h\%l)o N Qor: Medidas reaes de capacidade t?}m acubos cor-

B eyt t @ mesmy eapacidade, porém, et oalg
Nio formados do dobro e da m€

5 sn bt
capavidade, reduzse g unidade de volpme a deciftt
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: ; jquidos
Conforme se destinam para medir seccos ou liquid
sdo de madeira ou de metal.

e 5 . uja
Para seccos ha 11 medidas reaes. Sio cylindros cW
altura e diametro no interior sfio izuaes.

Eis os seus nomes:

Hectolitro (100 litros)

Duplo-litro (2 litros)
Meio-hectolitro (50 litros)

Litro (1 litro) 3
Meio-litro (5 decilitros)
Duplo-decalitro (20 litros)
Deealitro (10 litros)
Meio-decalitro (5 litros)

3 TRk B S
Duplo-decilitro (2 decilit¥ )

Decilitro (1 decilitro) o)
Meio-decilitro (5 centiliFo™
As medidas para liquidos dividem-se em duas cla
as grandes medidas e as pequenas medidas. . +oriOE
As 5 grandes medidas sio cylindros que tém, }“Ifc-
mente, altura e diametro iguaes. ‘Os seus nomes 8d0:
Hectolitro Duplo-decalitro
Ml cio-hectolitro Decalitro
Meio-decalitro.

gses*

MEDIDAS DR CAPACIDADE 107

As 8 pequenas medidas t8m a altura interior xggal i:.):
dobro do diametro: siio de estanho e servem para to o:ao_
liguidos, 4 excepgio dos oleos e leite. Os seus nomes :

gil;plo.litm decilitro
i Meio-decilitro A

HCiO-Zit,.O Duplo-centilitro (i.’ .centlhtros)
{Plo-decilitro centilitro (1 centilitro)

Lz tE Stas mesmas 8 medidas, quando destinadas para
(&)

; e ja altura
€ e leite, 1o cylindros de folha de Ilandres, cuja al
a.metro n . L ~ .

» IO Interior, sio 1guaes. 5
; ite 16 aza
Qe SS medidas destinadas para azeite tém uma )
€rvem para lei & rancho. .
ara leite tém um gancio. litro
P{}ra medir leite usam-se as 6 primeiras (do duplo
10 decilitro).

eql
as
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1.
2.
3.
4,

&

Exerciclos sobre as medidas do capacidade

L Um fectolitro quantos decalitros vale?

? decilitros?

2 centilitros?

= metros cubicos?
»

centimetros cubicos?

2, Um decalitro quantos decilitros vale?
2 metros cubicos?
2 centilitros?
”

decimetros cubicos?

8. Quanto vale o Zitro
”

b1l

em centimetros cubicos?
? decalifro " metros cubicos?
? decilitro ¥ centimetros cubicos?

5 » o _? millilitre " millimetros cubicos?

» ”

4. Que & o centimetro cubico em relacdo ao litro?
» 2 »

millimeiro cubico *? 2 »? decili‘ro?
?2 2 gocimetro cubico ?  » meio decili‘ro?
222 etro cubico »

D re—

il

S il

Ler 68 seguintes numerogs

512 6. 7DL8o9 | 11, 18Mig4p 16, 11175
41,25 7. 42Hi9g 12, 91349 17. 294192
9013 8. 01,325 13. 11Dl1,934 18. 33HL6
17R14 9. 7Dl64 14, oHl 07 19, 01,06

0,025 10. 33dl9 15 01652 20. 0DL789

* duplo-decalitro?

MUDIDAS DE CAPACIDADE e

Bicrever om algorismos 09 sequiniés mumeros:

L 3 gy lecili 8 29 litros 7 centilitros
3 08 B decilitros . 2 )
& 5 litros 65 centilitros 9. 6 hectolitros § dac?!itros
S, 4 decilitrog ; 10, 8 decalitros 4 centxl.trtfs
é: 15 centilitrog 11, 3 hectolitros 5§1]?f:stuiuos
i : i S¥7 Liier
decalitros 7 1itre 12, 9 litres 7 cen !
6 15 deca]it;:): OGliE;(ziIit:‘CS 13. lldecah.tros .,2’1 centilllii“t:::
(3 hectolitros 8 litros 14, 5 hectolitros 456 dec :
Beduzip 02 numeros sequintes ¢ unidade indicada:
e . — 897741,
;: 22 hectoliro 5D1,432; — 7891; — 67} — 10”0’1.,045,07533“
8 40 Yecalitros g, _ 321; — 1245d1; — Om’{;'ol_o_- — 2H1,0050.
g oot 2iil47; _ gDlg77; — 3745el; — 0D 57321d1; —59T8L
5, i Metro culiegs 45961: — 5G94Dl; — 187HI;
U Geoiy

. D1 3567; —
o metro cubicos 3HI1,62; — 7D),59; — 01,2165 — OPL3

6 5 U050y, 5

P S *-fl('f():‘il’(): 25m3. — (m3,27; — 3m3,98; — Om-.u'
*ltroz 0na 005, " "gus 000567; — 4m8,09; — 8

15; — 2m3,195.
3,312; — 2710%

MEROT
du};[;g:fl” 98 seguintes subtracgdes, reduzindo-se 0 nemMero
€ do maior:
: am 171,4¢c!
o 45 — o 5. 34DL7 — :
o 2Dlg “113%1 2;’ ol 05 — lgﬁlgféd
O — o1 7. 24H135 — 214813
40 01[1,34 :(2“5‘11 l é: ;241’07 4 21110519(}1
§ VI — Medidas de peso
(Quinte classe)
20

entimetro
cuwo) de um C

Grammyg ¢ o peso (1o vd ajor den-

: . am
o~ ‘ubico dasual distillada na sud I
\E/ cubico dagua distills os acime de zero).

sidude (4 grous centigred

S

3 & repre-
209, O grammo € rcl

1es0

! gent: r um pequeno P
eub""’*fim ntado po : I 5 eylindri 1 grammo
lcg (ptro de cobre, de form: uperior (Tamanho
Q an ioa arte 8 1)
Batymy €@, ligado pela pa natural)

& um peguene botio.
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Multiplos

. Denominacbes Abreviaturas Valores
Myriagrammo Mg 10 000 gr:ugmos
Kilogrammo *) Eg 1000 ‘
Hectogrammo Ig 100 4
Decagrammo Dg 10 L
grammo : q Unidade princtp

Submultiplos

decigrammo dg 0,1 do gl‘a,l’nmo

centigrammo cg 0,016 2 4

millicrammo mg 0,001 ”» ol
OBSERVACRO. — Sio tomados tambem como m

tiplos: O quintal metrico que vale 700 Icz'logranmnOS-I‘Ho.
- milheiro metrico ou tonelada metrica que vale 2000
grammos.

; add
Além disso, empregam-=se o duplo e a metade de ¢

um dos multiplos e submultiplos decimaes.

Numeraciio das unidades de peso

210. Os numeros que representam os multiplos € slll’s
multiplos da unidade principal, l1ém-se e escrevem-se € t"l‘
Suas unidades transformam-se umas em outras, exa.%f,s
mente como taes questdes foram resolvidas sobre as med‘l ‘si
de comprimento; porque a relagio que guardam G_ﬂ“e' oS,
as medidas de peso é a mesma que a ‘das medidas lmeﬂlr
isto €, cada medida de peso € 70 vezes maior do que 2 P
cedente e 10 vezes menor do que a seguinte.

Emprego das unidades

211. A tonelada metricn
de pesos consideraveis,
carge de um navio.

‘ atd
emprega-se quando se tI(;
COmo 0 peso de wina locomotivds

7 - 08
O quintal metrico ¢ usado tratando-se de pesos men

considerayeis, como wmaq maessa de ferro, a quantidade
“trigo carregada em um navio,

y dmeffo
®) 1 kilogrammo dagua’ distillada corresponde ao de
cabico ou ao litro. -

1000 Eilogrammos, portanto, correspondem aoc kilolifro.

111
MEDIDAS DE PRS0 .

: io @ nos uses
0 Kilogrammo emprega-se no Commercio 8

i do
"’tdén‘arios da vida, para exprimir o peso do assucar,

sy ete. i
mo u
d 0 centigrammo ¢ muitas vezes empregado €O
ade ng, Desagem das pedras preciosas. A,
eXpri myriagrammeo 6 pouco usado; e qu
timese o peso em kilogrammos. ok
O hectogrammo e o decagrammo si dived e
gzdos fomo subdivisges do kilogrammo donﬁli e Como
Dratie Parg majg simplicidade costuma-se
ca reduzil-og g grammos. b
fCigrammo e o milligrammo sio P

Medidas reaes do peso

08
219 2 2 orandes pesos,
2. m, tres especies de pesos; o8 8T

0
Médios ¢ pequenos pesos. X
Os Irndes pesos excedem ao kilogram 3% !,n s
:Pesos médios viio do kilogrammo 20 (g)x m illig’rammo,
Mo g " PQuenos pesos vio do, grammo 2

Deg
e 830 9

e

Grandes pesos

1 : i i

2; 50 kilogrammos = mmq.qum’f.ﬂl”qmmo
8) ¢, Kilogrammos = d“plo'x.nyr]agi;lo

4 kilogrammos = 1 myriagram

) 3 riaerammo
§) s "ilogrammos — meio-myriagr

—— QL : o
dogrammos = duplo-kilogramm
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L . MEDIDAS DB PESO
Os pesog de 50 kilogrammos e 20 kilogrammos tém 8 ‘

férma duma pyramide truncada, arredondada nos angulos -: M f
¢ de base rectangular (Fig) 1).. Bsta mesma f6rma poddi S
ter os pesos de 10 kilogrammos e 5 kilogrammos.
o . ) b '
Aﬂll*l”l}ﬂl”l]”lllIHHHUI '
ONRRML Y '
= —
y '
'L
x"- s
" : a’ffn‘:':’;:;if:;f;?mgﬁ;;;“ﬁgf
o A
4
4 worrr Y
4 N SR g
| e {Ax - MR -
1 T

(Tamanho natural)
L £

i OS- PERS d,e fezro de 10 kilogrammos a 5 decagrﬂn?_m iy
(inclusivamente) (6m a forma duma pyramide truncd
tendo por base um hexagono regular (Iig. 2).

Pequencs pesos

2) 4 CW0-grammo = b decigrammos i
3) s Plo-decigrammo = 2 decigramim
4) CCigrammo = 10 centigrammos

i . : 1A MINO0S
Pesos médios §) prro-decigrammo = b centigrami

‘ G) *“?’lo-ccntigrammo = 2 centigral_llmos
1) FKilogrammoe — 10 hectogrammos ) ej.’"'tlgra.mmo = i milllgl’fl:’}";‘:;os
2) Mcio-Lilogirammo — 5 hectogrammos s 0'08711'1:(])'((771,111,0 = 2 mlm-’il,".q-ammOS
3)  Duplo-kectogrammo — 9 hectogrammos 9) M.u?’10~77?.zlligl'anl17lo = 2 mills
. 4) *Hcectogrammo = 19 decagmmhms ‘Nrammeo,
B).  Meia-hectogrammao — 5 decagrammos '
e 9) Duplo-decagrammo — 9 decagrammos

1) *Decagrammo = 19 grammos

. 8) Mcio-decagrammo = 5 grammes -
‘ 9) - *Duplo-gramime — 9 grammos

10) “@rammo =10 decigrammjos.

. .
.

w

113
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OBSERVAQA0. — Na serie de pesos ha sempre dols
pesos de 10 kilogrammos, de 1 duplo-kilogrammo, de 1 hecto:
grammo, de 1 decegrammo, de 1 duplo-grammo, de 1 decv
grammo, de 1 centigrammo, de 1 duplo-milligranmo. (Estes
pesos estiio marcados na lista com um asterisco).

E? necessario haver duplicata de cada um desses peso¥
para poderem-se fazer directamente as pesadas de 4 €
9 unidades, X

Para 4 unidades, tomam-se dois-duplos, ou 0 dul’z"w
duas unidades. Para 9 unidades, tomam-se o quintup'™
e dois duplos; ou o quintuplo, o duplo e duas unidades.

Quadro das relacdes entre pesos, capacidades e volumes

R
Pesos Capacidades Yolumes
B
Tor.lelada metrica Kilolitro metro cubico
Quintal metrico Hectolitro e e e sate sl o
| Myriagrammo Decalitrol et GNaSERIH s 1 T coee®
Kilogrammo litro decimetro cubico
Hectogrammo delicitro PR |, SRRSO
Decagrammo Cen 11610 R [| IO 600aaa0
| grammo millimetro centimetro cubic®
' decxgrammo #e00s00009000000 00 -..o-'tl”'.‘..’..
centigrammo < o TN
milligrammo A i r .i.lii.metro cubico
Exercicios

1. Um kilogrammo quantos decagrammos vale?
»

grammos o
hectogrammeos *
decigrammos **
milligrammos *®
centigrammos *°

»
2
”

»

2. Um grammo quantos milligrammos vale?

”  decigrammos
centigrammos

3. Quantos centigrammos tormax? um grammo?
0 ”»

decagrammo?
2% *  kilogrammo?
M *  decigrammo?

B & 1°) Quant s um litro dagua tomada
o Quanto pe

PP 5240

s
MBDIDAS DE PESO )

- b
ok um centigrammo:
Quantos milligrammos formam ur decigrammo?

» »  grammo?

nas condictes do

° m hectolitro? —
0? — 2°) um decalitro dagua? — 39 U

) um kilolitro? — 5.°) um decilitro?

Ler og Seguintes numeros:

) , 4Kg,789
L 437g.5 178D8,74 11. 53?[":417 11‘-;‘-. 8Ds.77
% 3485Dg q 7. 6Kg37 12, 0K832 18, 11£.258
& Yo 8. 58,728 185: 400800 19, 14ME069
+ 8Kgg 9. 0Hg09 14. 78,354 o), 0Kg,0057
& 0825 10, 9De721 15, 0Hg,05 e
: 708:
- Escrever com algarismos os seguintes numel decigr
1 grammos 8 decisr-
& 33 8rammog 3 decigrammos 8. 17 (ifc;immmos 9 mnl‘??’r'
3 7" €ctog. 2 grammos 9. 17 efto;mmmos 5 ce;'mgr.
4, 5y oo8rammos 13 decigr. 10, 4 Do erammos 1 millier.
5, 13 klogr. 63 grammos 118 Ce!-l't;;:f::mmos 3 decagr.
8, 7 - S®htigrammos 7 milligr. 12,17 K mmes 13 centigr.
(o dec‘gl‘ﬁmmos i3. 1?, dg 1gnm«*mmos 14 milligr.
4Mmog 7 milligrammos B A
é b o dos
sl decagraminos
'mmg:;wc"tcr em grammos o0s hectogramnos s
SCouintes:
Ly ‘1oerammos 6 decasr.
o kilogramm
% g “logrammos 3 nectos. 6. 8 B8 ectogrammes
819 . O decas. a‘ 9 » 12 decas. 8 ggncas.
L9217 hectos. 2 decas. o o7 » b5 hectos. 3 des o
5, 20, 9 hectos. 4 gr. 15‘ 09 ” 4 hectos. 1 deca.
decagrammos 2b ;
. rammeo;)
D, - Condlgﬁes do &r
%pre;sz 0 eso’ dos wolumes degue (&S '
1 § Delos seguintes numeros: 18, oms
a, Hl
§: 41)?5 2. 16D1,35 2 égm’ggs l'_i,' 4:;',3;5
4 0}“'7 6. 31,36 10 5] 79’1 15. 7m3'0005
* Omg 7. 0H,05 LR S 16 085
. > ange pare fazer
Que

1
s dumo VO
B SCoy; Desog devem-se collocar no Pr 20

€8 pesadas: 19, 4Kg,9

At - oHs,
5 a 4Dg5 0. 0HE,27
§ ~°Mmog | 7, g srammos ﬁ' oHg 54 Z‘,’ 70Kg 349

. 8 Loa ” 15, 258,366 | 55 Tpge
2‘ » lg. 249 - 16’ 5Kg,347 28, 7D8‘,97
P " ]1. ig‘i % 17 oDg,48 a4, 4Hg59

3,064
| 12. 9999 18. 8
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Densidades, pesos especificos

213. . Densidade de um corpo é a relaciio entre a qual

tidade de materia deste corpo e a 'de um outro servindo de .

termo de comparacio, tomados embos sob o mesmo volume

A agua distillada, a ¢4 graus, acima de zero, € & ‘"(‘IZ
dade para o8 solidos e os liquidos; para os gezes, @ unida
é o ar,

. : : G 3
Assim, quando se diz que a densidade do mercurio é 15,

por exemplo, significa isto que, tomando-se volume igual a‘
mercurio e de agua, o mercurio contém 13 vezes mais I
teria do que a agua.

ol u e
214. Peso especifico de um ¢orpo é a relagdo enf;'o
8 5 (3
0 seu peso relativo *), sob certo volume, a zeio, € © W'(:zar
de um igual velume dagua distillada, @ 4 grous actt
de zero.

: . 3
Quando se diz que o peso especifico do mercurio ¢ 153’

quer isto dizer que em volume igual o mercurio @ 2€'0 pe

D voarg ai Tt

13 vezes mais do que a agua distillada, e 4 graus.

O peso dos corpos, em volume igual, sendo 1')1'0P°"Cim,ﬂil;
4 sua massa, um corpo que contém duas, tres vezes mtlor
massa do que a acna. deve pesar duas, tros vezes mais: I
conseguinte, @ relacdo entre os pesos ou 0 peso espec! L
¢ a mesma que e relacio -entre @s massas ou a AenmSIET
rfef_z:tiva. Por isso, as expressdes densidades e pesos 7?
cificos se tomam muitas vezes como equivalentes.

. : ico
I’ de summa importancia notar que o systema metr!

francez presta-se a fazer que a defini¢iio de densidade tort
uma outra férma.

Com effeito, neste systema, a unidade de peso é S("mrgj
0 peso da unidade de volume dagua. O numero qU€ &
prime o peso duma massa dagua exprime tambem o0 $¢¥% e
lume. Por exemplo: a unidade de peso kilogrammo éo I.),-o.
dagua da unidade de volume decimetro cubico OU “_“.

= e ———

°) Peso selativo 8 o que sé determina por melo da balsss®

s0 .

I

:

DENSIDADES, PESOS ESPRECIFICOS e

05 ‘g“ﬂpt)nhamog que ume certa por¢do de mercurio pesa

- 3.2 >
mOS.log"’ € que 0 mesmo volume degua pese o Lilogram
> & densidade do mercurio serf
€5 Kg,
———— = 13, pela definigfio dada.
b Kg,

3 _,N(‘Ste ex
3 i 09"(12711)10
‘htro& )2
Vidjy
Que

emplo, o peso dagua considerada .s§ndo (ze
%, seu volume é de 5 decimetros cu_bzcos ou ((lie
-Ode-se, pois, dizer que dividindo-se 65 por 8, (;
Peso do mercurio por seu volume, que (Rl
gua. Dahi a seguinte defini¢io:

D
fengg. g 02

e o

epme uo-
o oade, ou peso especifico de um €orPO €04
Peso desie corpo dividido por scu voume.

C ; :
Mantose D g gensidade de um corPl"\ P o poso deste

Q()I-D
0 @ v
‘© sew wolume, teremos: D = ——

D
80 tl'aos

te - ue
du;- formula, dgeduzse esta outra P =V X D q

0
§ De; L
u'a d—ensijl?ld(le um eorpe é o producto do sci volume D
: P
to W
® 8o ¢ Rl iy X D, se tira esta outra V =
r

0

Yol
g uome de um corpo 6 o quociente d
& " Sua densidade. '
0 vi '

Dog.. ISt
t-\on,:n e a: 1 d‘_‘ correspondencia que ha en B
‘QQiprean ':;”dﬂ(](.‘s de volume do sysfema .I(Illegp” Q:OIumg £

Ocament~ sar (o peso de nm corpo’ P& s-i e

% Por mejo de tabellas das den

W
aduZ:

tre as unidades

a divisio do i

pbde-se'

K
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Tabella das densidades de alguns dos principaes corpod

—

SOLIDOS E LIQUIDOS EM RELACAO A AGUA || GAZES E VAPOSES
EM RELACAO A

Agua distillada____| 1, h‘J\.gua distillada......| 1 { Ar 0,001293——=— }539
al viva....___ | 0,480| Agua do mar.._ 1,026| Acido carbonico- 0v971
Carviio vegetal __| 0,250 Aguardente 180 0,947| AzOte —e—=} 1’506
Cﬁrvao de pedra.__| 1,329 Aguardente 22°____| 0.923| Ammoniaco ~— (2"47
o ;’meo = | 11,352 Aguardente 36°.___.| 0,848) Chloro .omm—e—— 0'069
obre fundido 8,788 Alcool absoluto, 0,815| Hydrogened.———|*

| Egécnﬂ-r:*— 0,330 Espirito de vinho 33°| 0,863 | Hydrogeneo bl 0,978

{E : 7,392 Azeite de oliveira...| 0,915 carbonadO.-——
Ell;irro f;mt_ildo__.... 7,207 Espiritodevinho36°| 0,848 Hydrogeneo PO, css
JOu?; orjado 7,788 Ether sulfurico.._.| 0,736 tocarbonado——1 1*105
T oA REro- | 19:258 Leite de vacca___| 1,032| Oxygeneo —— o614
atina batida 23,000 Mercurio —..._____{ 13,596 Vapor dagua——/["
Platina laminada.._| 21,450 Vinagre ,019] e
Vidro de garrafa___| 2,527 Vinho Bordeaux._ 0:994' B

Vidro de vidraga_.| 2732 Vinho de Mal
; 732 Malaga__| 1.030| —
Zinco e 7,100r|tho do Portof_.. 0.997i e e

__ Applicacio da tabella. — 1) Uma barra de ferro 1%
jado tem 37,50 de comprimento, 85 millimetros de €spes™"
€ 4 centimeiros de largura. Qual € o pesof
: U
O volume em centimetros cubicos, 6 350 X 4 X 36 ¢

49003, A densidade d £ ; 8 o pwo
pedido sera: o ferro forjado sendo 7,783,

4900 X 7,788 = 38162 g = $8Ks,162.
guat ¢

2) Ume bale de chum o
0 seuw volume? bo pesa 150 gramm

A densidade do chumbo sendo 11 352, o volume pédida
serd: 150 : 11,352 — 13m3,913, Kt

§ VII — Medidas monetarias

(Sezta classe)

do
215. O systema metrico fran bem ¢é Chama”s
Systema metrico decimal, p‘())rquae :g(zh;ails suas meqi%e,
tém multiplos e Submultiplos formados segundo 2 le11(3i 6
eimal. Como este systems & o unico admittido PoF 4 :
chamado systema legal de pesos e medidas.

MEDIDAS MONETARIAS

216. O franco é a uni-
dade monetaria. E’ uma
peca de prata, que Z)csa
5 grammos, sendo 48,5 de
prata e 08,5 de cobre.

Os seus multiplos e sub-
multiplos nio seguem .a
lesmg formaciio que as outras unidades

deste systema.

multiplos empregam-se 0s
dez, cem, mil ete.,
ete.

n“m217- Para exprimir os
€08 ordinarios. Assim diz-se:

') A i Infr
103, e nio decafranco, hectofranco, kilofrancc

Os submultipols do franco sio:
I}eeimo (pouco empregado), que equivale

dgcinm do franco (moeda de 10 ccntz’mo.:l).
e i - . - O
fl'allco_ntmm’ que equivale ao centesimo

§ VIII — Medidas de tempoO

as medidas
omquanto fossem a.presentadas novas ¥

218- C
a decimal, prevaleceram

de tempo ¥

a "
i Antjy € accordo com o system

48 que ahaixo vio numeradas:

100 annos
10 ”

»
9

BECULGEE ¢ iia's vios0ss oie
Decennio o oteveeeass
Lustro . ....ooeeeeew
«cimaes e 5 dias

[ 12 mezes trigesimacs %o o

Anne ) 12 mezes do calendario
52 semanas e 1 di2
L 365 dias.

BT b
8 10 bisserto tem 866 dias:

(2

Dy Ot

Biz e‘“re Ttteesiies... 6 mezed
ne&tre --............ 3 \

SO ] o

.
"9 4000000
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Mez..?.;.::l:nun:aoaa. 30
mercial de 30

Semanauis Bl oL 0 e 7 - dias

Dia (unidade principal).. 24 horas

O R e as b 60 minutos

LY Bt S S PNl 11 segundos

Janeiro

Fevereiro

Margo — Agosto
Abril — Setembro
Maio — Outubdro
Junho — Novembro
Julho — Dezemdro

ou 31 dias, sendo o com*

; of
Um melo de facilmente conhecer-se quaes os mezes do 31 al

ou de 30, & fechar-se a mio es
saliencias das articula
saliencias tém 21 di
B® V& na figura do texto,

e
querda e comecar a contar =obr
cOes e sobre os intervallos; os que cairem

§ XI — Medidas angulares

219. A circumferencia divide-se, no systema mets

decimal, em 4 quadrantes; cada quadrante em 100° pal
chamadas grados; cada gr

nutos centesimaes;
chamadas segundos centesimaes,

Na divisiio antiga d
sexagesimal, e adoptada
cumferencia divide-se em 4 partes iguaes ou 4 quadran’
cada quadrante em 90 graug (90°) ; cada grau em
nutos (G0'); cada minuto em 60 segundos (60").

a circumferencia, chamada div

nas

¥ om0
as, 6 08 que cairem nos intervallos tém 80, ©
5

ico0-

tes

.

ado em 100 partes chamadas ’:e
cada minuto centesimal em 700 Pa¥

150

. 1 c"
de preferencia 4 centesimal. @ tes?
.

TABELLA DO SYSTENA METRICO FRANCEZ

TABRLLA 16 SYSTEMA METRICO FRANCEZ

121

4 o
3 c © . ! -aq,
= v © . BRI P e S 1R o) :!lss
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=] -2 ° - - " Zo|Sl=s g
(N ~ o= &5 - = a Q Si=g o'l"‘E
5 S =g . S =T =1 =
5 = . S |
._1 . (= - : T
x o ~ 3
= s OB, SN IS RS b PO ihf_;°
(=] - O . ) —-—em = 2 (=T e Ales
= Bk el b R e . o8 lclsa
< = 3 42 el (o ETEREVIE U R Sfloe Sl S8
QEIRS fire S - el o= o s Rt lrS HodEHEE
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7 SEIAES . - - = 3)
B8 1 gD S Eme s e iiecEs
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& $ a S Rt = e Bl = i
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122 SEEUNDA ARITHMBTICA

§ X — Vantagens do systema metrico francez |

220. Para que um systema metrico qualquer seja bef
organizado, é preciso que satisfaca 4s seguintes condigOCs:

1.* Todas as medidas principacs do systema devem de:
rivar-se de uma maneire simples da medida fundamc’”w'

28 A medida fundamental deve ser tomada de ,m
modo, que possa ser de novo determinada, quando for P"cmsos'

3.% As relagies de cada medida principal com 93 sotk
multiplos e submultiplos devem ser uniformes e faceis. :

42 A nomenclatura deve conter o menor numero pos
sivel de nomes distinctos e arbitrarios.

. - L 1 n
221, Vejamos si o systema metrico francez satisfaz
estas condi¢des principaes.

Quanto 4 primeira

As diversas medidas principacs do systema metrics
francez derivam-se de uma maneira simples da unid?

fundamental — metro —. Com effeito: o aro se derivd o0
metro, porque é um quadrado que tem 10 metros de.]nc}o’
o stereo se deriva do metro, porque é.im metro cubic®:
litro se deriva do metro, porque é um cubo construido Somw
0 decimo do metro; o grammo se deriva do metro, Porqlte
€ 0 peso dagua distillada que enche o cubo construido S‘Om.,
0 centesimo do metro: o franco, finalmente, se derivd 108

rectan}ente do metro, porque pesa 5 grammos, € 0 granh
se deriva do metro.

Quanto 4 segunda

) . ol
A : 7
unidade fundamental do systema metrico franc®” .o

tomada no globo: de sorte que, si porventura vier a P€
0 seu padrdo, pde-se de novo determinal-a.

Quanto & terceira

. se
 No systema metrico francez as unidades de cada cmisrn'
tém com a gna unidade principal relagdes uniformes "edgod’
ples. Com effeito, com quatro pequenas palavras (
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hefyto,. kilo, myria) formam-se todos os multiplos da _nmd.:’l’d.e
?’lnclpm; assim como com tres outras (dcci, centi, mi i)
fMam-se og gyhmultiplos. Da etymologia dessas palayras

“ncluese g pegylaridade da formagdo dos multiplos e sub:
multiplog.

Quanto « quarta
N

4 nom
ram. enclatura do systema 0 | i
omse aPenas seis medidas de nomes dnsnnctus,oaﬁfmco‘
i [ .
D: Y0, 0 aro, o sterco, o litro, o grammo ¢ Satraty:
ampgf_’"la nomenclatnra é tio systematica que, T
Que tc?-(la, sabe-se logo a classe a que 7)(:1-!(”11005 e
g com i incipal da sua classc.
e unida wincipal aa $ pi
o oy I edida metrica

QUQIAQQPQSCG ainda, que a reduccdo de wma m .
Dleg ‘Il;ier Pare uma outra unidade se effectud P

Udanca ga virgula. ;
fangy, 0380 systema monetario & porc e
Ny, - A i fnei 1. comquanto SCJ &
1aris Unidade principal real W e numeros
tnteir’mem’ comtudo, seus multiplos (’-\'I’;'Cbb?l?"l os calculos.

- Jade par: :
Pop o 0 que ¢ uma grande commodul:l( 1352 aue mando
. itudy lei 0.2 1157, de 26 de Junho (€5 015 systema
Moy T © antigo systema de Pesos € medidas PED =0
ep. 11CO 1 g0 systems stuicio somente n@ part
onﬁerne ancez, determinou a substItwises icie, volume, 0t
mcidadente ds medidas linceres, @6 superficie
€ peso,

metrico francez conside-

m, proferivel a0

bre
Problem_as sobre fracgdes decimaes © SO

systema metrico

q

) das
My, U’m de morin, uma
‘38ng tinhanegoclante vendeu num dia 4 pe¢as

. 63° € 8 qu?,rta

nt51m'75: a gegunda 49m.30; 2 t:trc?’il{ﬂmﬁ .
08 metros penden ao todof — ** =

fyg & -se um Ppre:
“% dav::;ltd;“do-se uma mercadoria D‘i{ gggféignzggf i
i{:lnz; U . Quento custou ellal — pourg DA

i : Stras
dlag,* Sabe o v:dan_t,e partin de Paris para é
Bnety Qe due a distancla de Paris 8 Nanc¥ &%) sgim, Quantos
§_ Ctrog o S8 ultima cidade 4 de Strasbours
% % 5338”)7-
8 A . 0 vigjantof = Be

'
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L Collccon-se um Objecto no prﬂ.to de uma bﬁlﬂnqa e pﬂ.l'a qt‘:-: mOEIL SOBRB® r‘RL\L;’. ux.umL-u.B 3] ..)T.).\

esta ficasse em equilibrio foi necessario collocarem-se no 0U

. . doria, 83
prato 5 Hg, 2Hg, 5 Dg, 1g e 5 dg. Qual serd o peso deste objecto? = ﬁendlo' Quanio se deve pagor DoT 35E8,7 de c;?;?ismrcs
R, 75155, . N oo due o kilogrammo custa 2f,45. — B. Q9ua.'.to se deve Do
5. Uma carrcca leva 4 pacotes, um dos quaes pesa S6KE 7DIJi: i dar po.r g:tr:) metro de fazenda custa 16 francoa. :
o segundo 12Kg 162g; o terceiro 151Kg; e o quarto 135 K8 8 9 wo! — R, 4 francos, 6® 34 de comprimen-
Que peso leva a carroca? — R. 384Ke312, o to 1.‘85U(;n pedreiro construin um muro dzbind'o. %90 por metro
b ) f 0 -, m el 2 ’
6. Um viajante fez no primeiro dia 18 Km de caminho, B0 ?as | Cubieg, Ouc altura e 07,60 de larg;l_r]u 'ﬁ{*.ucﬂi {por excesso).
_Seguinte 13 Km 7 Hm, e no terceiro dia tanto quanto nos dois ,d,, 23, Ouzrlztg ganhouicliclics R'”;':, puma sala que tem 5.4 de
}’i’eggggn;eﬂ- Que distancia percorrew elle no fim de gres @ie3" =& :‘:glbrimemo gob"rep‘jﬁfcdf} ealln.fggra o 4775 de ;’Et,‘:fi« nsl:nbendo-se
9=e ,‘ um metr % ) “a 1( n() obas n) 5 > D470 R
. 0 0 cubico de ar pesa 1¥8&293
« 7. 0 sino.de uma igreja ests 2 28™54 acima do nivel do n:;g;as q“ﬂrt& Quantos stercos de lenha nodem-s¢ accommo:a; ;g‘s “&:
e m - e a . 2 . b 7 o 2 o ur ’
altul:f::r (-)-Eui? E;‘"‘2193.,67 R i velylQuat 6 ) 1T . altur:v ue tem g™4 ge comprimento, 47,85 do 1k
A A Ll

oD .

o ‘e 1.}05,66' N a en-
24, ; recisos para
Ohop .+ QUantos centimetros cubicos (Iafm“l sf’ao l? 9700 centime:
o5 gy 280 que tem a capacidade de 12077 — &

0.‘“ ‘IVOS. [

: ge 18
8. Um negociante vendeu por 132f,40 uma mercadoria @
custou 109%,60; que lucro teve? — R. 221,80,

20 -
9. Uma pessoa ganha 126,66 por mez, e gasta 123749; 440"

< 4,15 de al-
ihe resta? — R. 81,17, 4108 t‘lra,o' Um myro tem 105™8 de comprimento sc»brc:3 ﬁe'n A
10. Deu-se a uma modista 7756 de certa fazenda; elld + O g .."”,_""'_f’imr a sua superjicie em 'hectaros :
para um vestido 57,87. Quantos metros restaram? — R. 1756% nto BC070; 672,87 070, de terra, saben-
. A 2 3 p
1l. Um vaso que continha 315 ficou exposto ao sol durd ogq g Qual serg 4 superficie total de 1} pedaco ;

; le o 0a9a 88,
';fna hora; depois disto encontraram-ge 86 21,97. Que quanttd‘l ! %, € caqdg um tem 5Ha ga 42¢ca? — R. 70892,8
agua evaporou-se? — R, 01,53, cagﬁmenh m43 Déssoa’ distribue dinheiro aos pobress

entre elles ha
o
D4 a cada homein 0f,25;

08 a
12. Si uma pessoa possuisge 24£,50 mafs, teria 1000 franc

3 Mulheres e 15 creancas. astow?! —

Quanto tem elicy — R, 9751,50, ; R, 3;,g?uher 01,15, e a cada creanca 0f,10. Quanto ¢
13, Uma pessoa foi : de 607 2 ' e 035 €

v contractada para calcar uma ru2 1o 0 g 8 B a mie 0
g i 23§ B T hora,
;?;?5 q';’ad"ad%- Quantos metros lhe faltam para conclét 0”.- t;u',lh? oi,m Uma familia, o pae ganha Ofv"5np(:“,. dia em que 0 POE
.‘).sa endo-se que ella tem feito 9476m2 7dm2 g4cm2? — o°° “hq 11 ; Quanto ganham juniamente €7 e
B. 8523729016, - b AN horas. a mae 6 e o fitho 82 — B i ’m:! t55 um retalho
: ) L) R - 7t %
R M. Um pedaco d¢ terra contém 170 aros. Emp?eg"ram;ntol dqr'?‘nno (r]“ Dero jante vende com um lucro dz ue quantia @rreca
¢ bara construirse uma casa, e 11 pare um jardim. , ¢ ¢ 87 quo lhe custou 9f.25 o metro.

L Catq
@ros restaram? — R. 154 aros, 80, Rl

: da? — R, 128 francos, contém
20+ Ceapy. DOls 3 Kg28s. Um
340t 51'50?;3 [iEoclante devia certa quantia; deu por conta: 2:: qué Napoy ot mii;“é"s SlelosydaRtagpie ‘?ezm?az?aciaade ag, BN
S l;ltima' : : 25. Quer se conhecer esta quantia, sabondot'ranqoﬂ R, 3_‘0']°~s Ty 0 que o outro. Q“az, < esam 1@ hectogr.
e e ‘;) estacdo o negociante deu uma cedula de 1000 ) o, '} 4ge) 4 08 dois vasos vasios p
u de troco 357t49. — R, 2751146, is & SL ol vasio, 1 hecto
16, Um fabrican $out’ 5 rcado” ' My, Yol ¢ pesa, J

te mandou fazer 1364m,69 de certa me e capacidade de wm vaso Que

£78: ;89" 8 chgg — R. 0,17
E]Oel;rgfg '78. d?DOiS. 2865m’87' por 1287‘,83; vendeu-o todo a Q 813;. UmthIO (]agua pura 9270 g,-ammos? dagus, é681*5»75' Qual é
09 qual foi o sew lucro ou o sey prejuizo? — Re 9292£,95. 40 Bﬂca acidgl;el vasio pesa 53Kg,5; cheior (e .
; 17. Um commerciant, : um g tap de? — R, 215,25, ° agar 2860 d°
9789¢.75 Ate contraiu dois emprestimos, of 4% WA olen gy : g, poderia P ssu0f —
..l_)uas.pe;,o‘:;t:;edzeszf'35. POr conta dos quaes J4 pagoud . et L S5 d1,50 , Uvesse mais 500 franco uanto PO

: 0s.
uma. 35201,15 ¢ a outra 1150813} dw“” o, W0, "~ ©aro, e me restariam 140 francos

€m caixa 9763t 90,

: ' Quanto possuirg b o 540 : Opa. 4 L ue page 8 7
ol ‘fvlogr fecebido o que lhe &_:vem'r- %:.aqﬂgogf;j)t e i - goli ‘ QQ?;losqgerzucTO ou prejuizo pdde ter umal ge:igzl‘)a(llhado 95 dias
o p- Um kilogrammo degua do mar contém ng_,‘('izs .‘:;'- - 78? teito gz'do de 8f,59 por dia, tendo eleg em 8 1£,78 o metro
V5, gRe g 98 40l s6 encomtrard ‘em 32Ks8 da mesma OIY0 gc ‘18 292 um por gia 27,59 que €0 ¥

¥ 3
A Nojy U : elles enched
N AN N —— h Gz o3 \ I ‘ is m y com o
B : e 'e.?ldn “‘x’jgf’ciante tem 132H114 de vinf;gs hectoliiros 4@ vin
' | -y 08 quaes leva 1211,32. Qua®
i EH1 1




126 SECUNDA ARITHMETICA

' mé-
8% Um negociante comprou 563%,25 de panno a g’-ig;o' pi
fro; ven’eu-0os a 15 francos o metro. Qual foi o 8
R. 1520£,77, i . ope*
87. Uma pessoa occupou por 42 dias a 1f,75 por dizzpt,!.al::: des
rario que lhe devia 50 francos. Quanto deve receher (? 07 ﬁe elle der
contando-se da importancia do seu trabalho a quantia q ;
via? — R. 23750, o 56
o £8. Uma ’Dessoa tinha o mesmo numero de r'noedg: 1‘;50(,!;
2f e 1f, cujo peso era 75Kg,44. Comprou uma casa P
quanio ainda tem? — R. 2:88f, 737,26 de
8% Um negociante deve 1835.25. D4 em nagamenwo o 16756
I'nho a 3175 o metro, 41",60 de panno a 15 froncos 0 metro,
Ce alg d’o a 27,10. Quanl/o ainda deve? — R. 901 i S 17 Kiloge
40. Uma caseira vendeu 200 ovos a 97,50 o cento, e 1a DPAEO
de manteia a 2,20 o kilogr. Com o producto desta ven(4‘65 10,
97,70 ce estofo a 11.25 o metro, Com quanto ficou? — R. g

razfio
41. Foram pagos 15 operarios 4 razdo de 3f57 e 128 {;’Zeram
‘e 2f°9 por ciy: trabalharam 100 dias durante os quaei o wero!
_7949™(5 que foram vendilos a 10 francos o metro. Qual fo
— R. 37 149750,

det
4. Um negociante de estofos o qual devia 1500...”31:1?86311
em pagamento 69™,40 de linho a 1f,45 o metro, mais 34™,80
a 15f 6y o metro. Quanto ainda devep — R. 8561,49. ria, de:
% Uma pessoa comprou 6 myriagr., de certa mercadoo quin®
DPois 745 decagr.; depois 18§ hectogr., 4 razio de 125 f"a“cof se 1€
tar metrico. Tendo dado 200 francos em pagamen.o, quanto
deve restituir? — R, 921,44,

obter”
44, Por que numero deve-se mulliplicar 12 668 509 pard
€ 0 rroducto 506 742 7(0? — R,

45,

o 12
Feita a divisio de um numero por 25, ficou um rgsl
Qual ¢ a parte decimal relativa a este resto? — 0,18. i'a 156,971
4. Qual ¢ o numero que multiplicado por 0,65 é igua
0y 40, g a quad’
47, Um homem poz de parte 237,25 para comprar umdm um?
tilade de vinho que durasse um anno, bebendo elle poOr o pres
Barrafa. Quanto deve elle pagar por cada garrafa para queé
néo exceda 4§ quantia reservada? — R, 01,65, .ge qué
48. Qual serd o peso de uma barrica de assucar, sabendo -

Kg,247
7 barri-as, dga mesma capacidade, reunidas, pesam 736R8
. 105Kz, 177,

p—

49, Mediram-se a
elle podia cont

so 4U°
S dimensfes de um tanque e achot ater!”
R. 5454 litrog

er 5m3,454 dagua. Quantos litros poderd elle €O

vert®
0. Uma garrafa tem uma capacidade de 11,35. O“Mmscapad'
‘@ ague contida nesta garrafa encherd um copo que tem umae
dade de 0™3.0000457 — R, 30.

6l. Um ferreiro co
quanto deve elle vender
todof — R. 01,85,

of
£25; P
mprou 645 kilos de ferro por 448% no

Y nc08
cede kilo, querendo ganhar 100 [7¢

RICG 127
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g mue
&, Uma tocledade composta de tantes homens 1?‘;8‘;%:' ‘mu-
beres gastoy 250,25 4 razdo de 1f,76 por homem SR )
lh“'-?“u’”"s eram os hcmens e quantas as m?':iex:cciose 28, o resto
Wyt ACR0T wm numero tal que delle subtr o

Hinlicago Por 7 d4 para producto 105. — R. kilogrammo de ca-
0 kilogrammo de assucar vale 1,30 e © cos ma compra @e
€Specieiro quer empregar 350 m“:mtos kilos de ume
antidade de assucar e de café. 6(;!!‘{8,81-

Mercadoriq deyerd comprar? — R. ncos o8 12 metros
Soutyy APresentaram-me seda que vale 87 [;ametro de cada quae
"dadea 1ue vale 597,50 os 7 metros. Tomando

58‘, Uanto dgeyg pagar? — 157,79, om 51Kg,;§zoa.
2 tercy; ego do ki

o,
1gua)
¢ Outrg Qu

tro ¢

€S saccos de centeio, um com 48“3-9"‘:’“'2 g
Mampqp “OM 56 kilogr., valem juntos 28f,17. @
- E. 0,18, de custaram: uma
465f.7'5.. Duas Pecas de fazenda da mesma qui}"da zos 4o que a ses
lla; o OUtTa, 686125, A primeira tem 247,50 "R 1., 510,753 &
70"’25.' et ¢ comprimento de cada umef — ’ L

; 63f,25; de-
%o& i a8 compraram 525 de fazen;igsvg:'ait do que 0
Wip, mvl‘“da a fazenda, um teve der pagar 45 -‘"m 753 207,90,
do O 1 tos Metros tocaram a cada um? — Re dc; ) R (3
(3 \ vago cheio dagua pesa 3K&,7; 0‘ pgs;o— R. 8.2
aMmos, Qua; ¢ g capacidade do Wf{g o5: vasio, TK8,15.
ntos ”;n Vaso cheio dagua do mar pesa 45 ydy
61, v 08 ‘Contem, elle — R. 38\10. asnit
ge 11felzdend°‘88 17 objectos a 2f,80 cada um,
0 W

({ ua y — 2015 ls;l-lhe 14
gy U nto custou cada um 5 linho. Devo
aaf.tl?s cop L°80ciante vendeu-me 39™.50 de lel com o resto POF

reSpectiva importancia_ e f.l_i“n. 14,30,
".ar Um o CWS10U 0 metro deste linho!
Val‘ehe

eve-se um lu-

anno

etros de D
liy "y ~u 20000mme"°iante trocou com outro“gigen:"“ereme A ng
e 1,3“'25 €tros de outro panno de qualid: o de ponno ¢

m m metr
f4°Coup Slro. Qual era o prego de %
q, -

to

Yey * 25 francos, {95, Por quan

dﬁcu eg;“ OMem vendey 95 laranjas por 14129

77\95. Tam s Wziap _ prgo | Jove pagar por

4 8%3 ~ R. 5imnortaran; e.m 5 2411,75. ouantq se 3
s

Q,::ham tbist D 681 ng o5 o homen

3. try Uin-ge uma racfio de vinho 2 tod era dividido

g 0 litro . pagoils
Do), 03 O Numa grande manobra. 121£60; PA~
:f*rgl“ toty)’ 2da._tone, contendo 270 1itros s homens 5000 bo-

‘ns;m‘"iob . o 3D€z2a 2700 francos. 1) Quan dof — R 1800
%, 37 0'{1'5- ") quanto se pagou por cads 1S 1,80, Quanto
gt m 047%,80. -
tep -se por a0
Wttep BT Teho gy gram g4 vendeuss
% lrns‘ Up, 7

8 m ’lectaro' — R, 450000 francos. e um quadrado.
B8 agi0te 06 wadsirs oo 8s,4 tem ";.f'},,,g_ e
Rt Sut P TR TR o

‘."ﬂaeg‘"\ 6 ltli‘e""l‘ltm‘lo tem uma capa 0=,8. Qual é

"5 e a sua largura de 1 ;
& R
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Ur o barco: o 20
: v 0 re v tripulaciio de modo que
90, Qual serd o preco de 38 duplos-decalitros, & razfo de 18 fra¥ ml‘ﬁo loquem dua:tga:teegdie"gdi?adzel;arlt?helri uma parte. Dizer
cos o hectolitro? — R. 136f,80. 8 B0 tocoy gq barco, ao patrdo e o cado marinheiro. — B Bareo,
71, Quantos pdes de 12 meios-kilos se comprardo cOm™ 226180 JF3 patrio, 5003 cada marinhelro, 250.
custando o meio-kilo 0f,225? — R. 84, ) "qmdc. Um vaso que vasio pesa, 4178 g;ammos contém 254 de um
72. Custando o melo-kilo de pio 01,21, quantos pdes de 3 3 (Kg g7, Suppondo-se que 1 decimetro cubico deste liguido pesa
8¢ comprardo com 64267 — R. 51 pies. < orls 'N'o 4 a quanto montaria uma somma de dinheiro gue pesassé
78, Quantoz kilos de pdo de 0f,}2 se podem comprar O™ (0 88'"‘“’"0 0 vaso e o liguido nelle contido! — R. 589,79,
¢o de I2 kilos de carne de 1£.26¢ — R. 38 kilos. 10° Pagoy. 25 obreiros fizeram um fosso de 1 327,46 em 9 semanas;
71, Comprei 27 hectolitros de macis 4 razdo de 2,10 0 mé i 4 oethes cadq metro ‘a 91 60 6"071'0 ganhott por semana cada
_hectolitro. Quanto devo pagarf — R. 113740, p0 un, u°38e3 Obreiros "‘al’end ot 6 dentre elles devem ter, cada
75. Um criado ganha 273,75 por anno; depols de certo w:ue M tereq Mmais ‘d;) nglic 3 e~ = 50,41 60002
fol despedido, recebendo 93f.75, correspondentes aos dias que 16 5" Duag pecas dque U008 e eéma qualidade tém: uma
trabalhou. Quantos dias trabalhou elle? — R. 125 dias. ne Bungy: OUtra 51 75 e fazenda da m 950150 mais do que 8 se
76. Um empreiteiro combinou com um pedreiro em Pagf‘r‘;m 99, 740l ¢ o I;N’. A primeira,custs R. 1., 6361255 2% 4651,76.
252,80 por 6 metros de um trabalho. Depois de 15 dias 0 Pe”Vo [ESRED i oo de cada, ¥malizs Lla Sk o iomens s
recebeu 122f,55 pelo trabalho. Quantos metros fez o pedreiro e qu lhere; S Creancag srandejfabrica gstao erfnspo or semana, 8s mu-
to ganhou por dia? — R. 28750: 81,17, S e e 16 e um mez, durante o
77. Um operario contraiu um debito de 345f,85. Ppago! r 0 “VPraada Obreirg :‘reanqas 4',30._ o despr"Zﬂ 70 francos 0Os homens
meiramente 457,35; depois 297,70; depois 561,80 e propoz Bﬂld‘; Z iap Soup cualhou 24 diagiS (G £ . quantos homens.
resto em 4 prestagies iguaes. De quanto serd cada %70 iy, 0" © as creancas | 630MIrAMSI ual o salario
R. 531,50, : § mhlhm'la 5 le»? € quantas creancas ha no fabrlsﬂ-,f qm. din, 180
78, Um negociante de estofos comprou 4 pecas de panﬂw""o; 9‘;l'es= "7;‘3"2 por dia? — R. 9q0 homenss.20,® P
razdo de 171.20 o metro, por 1866f,20. A primeira peca tem 5 0 e, * Umg o 85 creancas: 0L.75. ara mandar
a s;gu%t‘])a 23™.80; a terceira 317,50. Quantos metros tom O gquar :‘etro. 4] Vestigisaoa sy duas fazendasda Ieec%l:;ere ‘::usta 21,45 ©
- 277,80, ' Tooje A 8 ‘ @ primeira tem 07,78 de larg i
79, Uma 285"25 3 .95101303 laemglmda tem 1712 de largura e cnsta 3f.25 o metro. Sao
; pessca comprou vinho na importancia de itro® 11, ‘Mdq 94 da : ido: quantos metros do
3£,50 o decalitro. Entregaram-lhe primeiro 2H1,35; depois 437 1 RN C1100) 1)y gor moira para’ UM vestido; qego dos dois ves:
Quantos decalitros recebeu na 3.° entrega — R. 14D13. gran’ g Rogm 7‘1"-,&8:. e quel a aifferencd de. o1
80. Um vinhateiro deve 560 francos, Pagou primeiro ndo : Negw Uma o Rl ceibe omma de 460
cos, depois 277,50; depois 241,25; propozse a saldar o rest® % ,po Uiy, 18 Shtre 10(”6‘13"9 de beneficencia reparte uma 8 ebem cada
vinho ao preco de 42,50 o hectolitro. Quantos decalitros de ¥ (| 937'30. 05 familias necessitadas; as 8 primeiras Fo¢ 45194,
deve elle dar para saldar o seu debito? — R. 109 DL g4 410 &, Um %00 tocard e cada wma d8S Gatrasl duas gualida:
8. Uma senhora deixa a seu sobrinho uma fortuna 98,° ;.10 N Drh;cebeﬂ tego“"ante comprou 847,60 de panno L 1 2811.60;
francos, encarregandu-o de dar ao creado que a servia 8 18. pbl‘ % Se of aAnto e uma qualidade comoO doutra e pagou métro
de sua successiio, e 4 sua enfermeira a 26.° parte do resto: 05 800 a{m"dapqua”dade vale 16f,50 o metro. guanto 8¢ 0
@ parte de um e de outro, e quantos aros de terra, d ra2do e ?"'lm' Uy oo Re 18679, domingos:
Jrancos o hecmr_o; poderia comprar o sobrinho com G Parté ué Sy *0 Ddqe Oberapio ganha 4f,50 por dia e descanga 808 0 o
coube? — R. 83580 fr.; 24311405 10072,33. 08, 92 X “?lar,o, 9%%'ar 501 qia. querendo ecomomiser & guarts por
82. Um negociante comprou trigo em casa de 3 rendeﬂ'o'prp q“‘tm)f m . 2t89, . cos O
importancia de 2 0621,60, 4 razio de 371,50 o quintal metricO; mog. 8 D u‘o; 1 FSDPQlelro d litros de azelte 2 g8 fran N
meiro rendeiro entregou 17 quintaes e o'segundo 230 myriagfﬁm 0% :0',;3'3"% a3 kilos de ;ompro.u 1530 f:ncog os 100 kilos € 12 kcar
Ouag:r‘os {cli;ogl;mmmos entregou o terceirof — R. 1500 k:'ilﬂg;'“ve,def 0 ey luo "‘:lo:{:{i 50 knoss“';:': dinlo az:aite a 11,10 o 1itro; 3 u?;sxs‘;ér 4
3. encos custaram 409£,50. Por eco se deve ., Crop  Nilog - | rammo.
@ duzia para ganhar-se 111f,15 gobre osoll'?uleen%sc-— R. 58{’42,;43' h-ﬁzns‘ 1; U . 5‘3! %"Dimenta - 0L AOORRER%
_ 81, 75 camisas custam 421875, Por quanto se deve ” by 0 v I iy ko de obrs & razdo de
@ duzia para ganiarse 11,975 em cada camisa? — Ro 93120 o 0 llt's" 225,?'0. ok fizeram juntos 180850 preco de seu tra-
85. Dividir 8624 francos entre tres pessoas, de modoa: qv? 3 o 8,09 4 'Neceram-lhes em abe,tlmelﬂ-o.m;51 60 de liguido 8
terceira pessos DOT 8f 86 tenha tanto quanto as outras digTess’ ‘l“f‘ v € Pdo 4 razio de 0,35 0 il “phrog,
devem receber uma parte igual. — E. As duas primelras 2156 ‘h% 0: 1xh Deg “anto recepeu cada odbreirof — "t s de fazendd
coss 8 3. 4312, p"fﬂo "'l. 2t‘5050 me;’ci‘lnte vendeu por partes 660 11511650 o metro; 8%
868. A tripulacio de um barco de pesca, composis “‘ p.ﬂ" {eze, °m TO8 por 740 francos e o resto f ‘slle cads metro
o 18 marinheiros, ganhou 6 500 francos, Devem-ge redervas = A Tdqp g nﬁ. gzper.o, Por guanto O™
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98. is §

s comnfzil au;g?zos devem repartir igualmente entre ! um tér
dicio 'de que fi,(‘a.{),um delles da ao ou'ro 1 257 francos, com a com’
Ca cu'ar a parte ‘(.le acazua parte com 1Ha,42 mais do que a 08 £
7Ha39; 23 6471,20, e um e o velor do lerrenof — Re 5 Ha,97

W,
Niea dest;Jg]:mnes§oan tem um rendimento annual de 7044 grancos:
280 para um C’;‘.ab 509 for. para aluguel de casa, 325 para yostuario
vertimen'os ia ‘o. 1520 fr. para seu susten o e 420 pard geus i
nomisa o0s 01"e7spadl(;>1 qft:;t;rﬁento de seus moveis: além disto e"":
} e Tes .

pdde gastar por dia? — R. m‘l‘_"e]%ta depois destas despezas. i

100. L
Um éspecieiro recebeu 56 paes de assucar, pesindo cadd

um SKe50:
preco do"gl-lcttz)ag(])wos. a 11f.-20 o myriagrammo. Vendru 0,26 polo
, depo’s 12 »nies a 11.25 o kilogrammo, € ﬁm‘meﬂ"
. 5Sf,40'

o re 301,7
sto por 33Cf,74. Qual é o lucro desle espericiro? —

R .

CAPITULO IV 4

s ameT

Noox
4058 SOBRE 0S RESTOS B SOBRE
ISIBILIDADE DOS NUMEROS

299,
ﬁ‘l‘]?ln a té?:-f_fu’"‘?m inteiro se diz divisivel por outro,
ROV, g -lb'fo do primeiro pelo segundo d4 um resto
299 *$ 16 é divisivel por 2; 14 € divisivel por T; ete
| i lY
"":tnllﬁ > q“ghcn ma:se multiplo de um numero inteiro aquelle
Wlo e 4.0"10“’ exactamente o outro. Ve 8% 12 é um
3 18 é um smuitiplo de 9; ete.

224,
di“?sutro C'tf]lzzn numero inteiro que esté contido ezactamentc
eub,,}g; degge :,?ts g submultiplo, parte aliguota, factor ot
tip 9, ;al."o' V. g.: 8§ é um submultiplo de f.’-et; 9¢

Parte galiquota, factor ou divisor de 893 ete.

Dn
poy. 225 tvisor 10 ou uma potencia de 10
Otcn N b 0 r
adi g de esto da dirisdo de um numero inteir

PQ.
gx'al] (;ta do b é O numero fOI'mﬂdO de tantos : o
"\s:i Po end‘:ero proposto, quantas sio as unidades
0 : -
Dop ",n’;eiSto da divisdo do numero
Ufy.s VO l (a de 10) ¢é 253 o resto da
vi‘lvhseqlmn ou terceira potencia de 10)
Uy l:al or uc,:,a' — Para que um numero i
wade;m ing, Pela potencia de 10 é preciso q et
N 0 gray (:I menos, em tantos 26708 quantas
Qr{ltlade ERy oi (‘;‘ botencia. g1
U Sep . s ¥AO, — i de
{ lood‘l pgzmza o Qualquer potencie ¢ Vidades o
) (10°t0nc,-a antos zeros, quantas 300, o 10°
- Assim, a segunda potengmn

X flgi: a terceira potencia de 10 ov.

-0 por ume
qloarismos

8795 por 100 (ou
divisio do numere
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Divisores 2 e §

226. O resto da divisio de um numero inteiro q"””’f’f;
por 2 on § é igual ao resto da divisio do numero represé 4
tado pelo seu primeiro algarismo 4 direita por 2 ou por

Assim, o resto da divisio de 327 por 2 é 13 o resio
divisdo desse mesmo numero por 5 é 2.

Consequencia. — Para que um numero inteir z,
divisivel por 2 cu por 5 é preciso e basta que seu ulli
algarismo @& dircile represente wm numero divisivel P ;
.2 ou por 5. : 6. 8

Os numeros divisiveis por 2 terminam em 0, 2, % 2;53

Os numeros divisiveis por 2 chamam-se numeros par
aquelles que o niio siio chamam-se impares.

Para que um numero inteiro seja divisivel po o6
necessario ¢ baste que sew ultimo algarismo 6 direitd
0 ou 5. N 3

0 Seja

r b ¢

1o
Divisores 4 e 255 8 e 125: em geral, uma potencia qué
quer de 2 ou de 5

o
227. O resto da divizio de um anmero inteiro PO 11»:13
potencia de 2 ou de 5 6 ignal ao resto da divisio. PO i
potencia, do numero formado por tantog algar’smos
reita do numero proposto, quantas siio as unidades d0 8
da potencia. eam?
Assim, o resto da divisio de 3247 por 4 (que €0 e st
que 2%), é igual ao resto da dirisdo de 47 por 4. to
da divisdo desse mesmo numero por 25 (5°) ¢ igual @
da divisdo de 47 por 25, ir0
1.* Consequencia. — Parg que um numero mti o
sefa divisivel por 4 ou por 25, é necessario e basi® q':n‘
seus doig ultimos algarivmos ¢ direita formem wm M
divisivel por 4 ou por 25. ,-gud'
O resto da divisio de 3748 por 8 ou por 125 ¢
@o resto da diviziv de 748 por 8 ou por 125. ¢ olr0
2> Conseguencia, — Para que um numero '" te
seja divisivel por 8 ou por 125, é necessario € suff? win
que o8 tres ultimos algarismos 6 sua direita e
numero divisivel por 8 oy por 125, teifo
8.* Consequencia, — Para que um numero '“d,'b
- s0fa divigivel por uma potencia qualquer de £ 0B

o 70

RESTOS ® DIVISIBILIDADE DOE NUMEROS 183

¢ necessario ¢ poste que, tomando-se & direita do pumero
Proposto tantos algarismos quantas sdo as unidades do .9_"";

Potencia, esses algarismos formem um numere divisives
WOF essa potencia,

h Divisores 9 ¢ 8

228, 0 resto da divisdo de um numero inteiro por 9
2 por 3 ¢ ignal ao resto da divisio por 9 ou por 3 da som-
M2 dos valores absolutos dos sens algarismos. :
ASSim, o resto da divisdo de 2384 por ?,’ ¢ zgu.al &0
f!asdim'sdo de 2 + 8 + 8 -+ 4 ou de 17 por 9; csse
e °

: inteiro
8o e Consequencia, — Para que um pumero

e'0 Aivis
o, visivel por 9, é necessario e basta que a gomma dos

oy 5 . ; mul-
ti e absolutos dos seus algarismos seje nove ou .
Do g, 9
e

da
(1]

0 resto da dirisio de 6743 por 8, € igual ao m"*to‘;
de 6 4 3 L 4 + 3 ou de'20 por 33 este resto ¢ <

Qivjgg,

: . cord divie
si\-ef" C‘”‘Semzen ia. — Um numero mtefrg S;‘l';:”‘“dm
S o 0/ 110 b

sey, r 3, quando a somma dos valores @Os

: ] - ? 261).
S q I0isimos for 8 ou um multiplo de Q=201 261)

Divisor 11

DAn or 11
0 resto da dirisio de um mnﬂf]’rt?f ””npg":oe’t:tre a
£ 1 ., . . . da ( , ()]‘(l - 3
Som (‘m resto da divisao por 11 jar e a dos algarismos
dq 01 (o 08 algarismos de ordem imps
m 1\:],..

; ue 0
oy, N, - : é o mesmo q
Pest, 510 da divisqo de 4958 por 1l

q f s, de 17

m"”" ‘fln Aivisio de (8+4+9) — (5—{‘{()- por ”(; Iigmminor do
Qe 1y’ Por 11, pata differenca é 83 e sendo 8 HCEA

(‘)l' f 0 reste da (lirlfsrio do numero dado 7’0 dos alga-
i, RSER\'AC."\O. _ Si acontecer que @ mm;"arismon'dc
0,‘(".0-'* e ordem impar seja menor que @ "mfoad{i} 11, suffi-
eie".f(x At ajunta-se 4 fn'imoim um multip
LUa que enq erceda d segunda:

o8

S 9381 por 11, vem

1 Procurarmes o resto da divisie 4@ 9 prd'pm impar,
« S b -n‘iﬂm“s de 0

& %Y som 5 dos alg: B de
Mo ma 143 on 4. dos os algarismos @
%‘lex:(;arq“e o somma, 8- 9 Hourdy 4 ’

/
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Devemos, pois, ajuntar & primeira somma um multiplo
de 11 sufficiente para que elle exceda & scqunda; 2ju
tando-se 11 a 4, a somma 15 ainda é menor do que 17; assith
devemos ajuntar 22 a 4, e sua somma 26 excede a 17, el 9(;
9 sendo menor do que 11, 9 é o resto da divisio do numer
proposto por 11, 4

Consequencia. — Um numero inteiro qualquer 53‘;8
divisivel por 11, quando a differenca entre a sommo i
algarismos de ordem impar ¢ a dos de ordem par, for 2%
11 ow um multiplo de 11. — (6479, 5918, 70928).

% es
-Prova dos mnove das quatro operacoes fundamenta

cellad

230. Prova da addicdio. — Tiram-se os 9 4s P“r".)c,se

e depois 4 somma; si os resultados forem iguaes, SuPl
estar certa a conta.

2 b

231. Prova da subtracefio. — Tiram-se os 9 20 s:ll]i-
trahendo e juntamente ao resto; si, tirando-se os 9 aoteja
nuendo, os resultados forem iguaes, é de suppor que i
certa a conta.

; 0
Sl . 955

232. Prova da multiplicacio. — Tiram-se O ,do-sC
multiplicando e denois a0 multiplicador; multiplica™y -y

entre si os resultados ¢ a esse producto tirando-se 08 2
resnltado deve ser igual ao producto total, depols

trahidos os 9. ;

o d"

233. Prova da divisdio., — Extracmse os 9 2% 08

visor e depois ao quociente: multiplicando-se ‘-’“,tr.v.-f,] (sl
resultados, tiram-se os 9, e junta-se o resto da divis!® g
o houver): extraindo-sc os 9 dessa somma, si iS50 olo i
sivel.  8i o numero resultante for igual ao que dcl’" quc
videndo depois de extraidos os 9, € de presumirst
esteja certa a conta.

OBSERVACA0

‘lﬂ
A prova dos 9 é a mais commummente empr‘e{-'ﬂd"'ns 4
tretanto, péde-se tambem tirar a prova dos 2, dos 250 do?
ete.; para isto basta conhecerse o resto da ‘di"'s‘fucess"
numeros dados por esses divisores, seguindo-se 0 PX
da prova dos 9.

8

.3

RESTOS B DIVISIBILIDADE DOS NUMEROS

Prova dos 9 e dos 2 da addiciio

Prova dos 2

Prove dos 9
7 B, el

(O, ....5

386........804 350........0}0
o7 ...0 (5 saitiono!
e e

"'00000004

1318 1318, Soese 0

Prova dos 8 e dos 4 a subtraccaos

Prova dog 3 Proca dos 4 <
il L o TEB4, o uronnee 8
2863.-......1] 28630 veeereSl
T — }0 STfelL n}.‘
4001'°oao--.2J ‘11:‘91.--.--..0J

Prova dos 5 ¢ dos 8 da multiplicaciio:

Prova dog 5 Prova dos 8

T""-.--.lz 470......-.%?4

23'0-. "S’Q 23..,.-”-‘5
'\\ ®00 D
s 1428
%52 052
‘\ el
R 10018 s ceneess 4

Prova dos 10 e dos 11 da divisiios

rOQ'a dos 10

§§| 16.. ¢
———1I8
Ve

PR SR
RN e

0 2 3...1J

135

-
I
(5

ls



CAPITULO V,

Eremmeccang

NUMEROS PRIMOS

: e

234, Numeros primos absolutos ou, simples?e‘;fi'
DUmMeros primos 8do os numeros inteiros que sémen 61 '2’
divisiveis por si e pela unidade. Taes sio os numeros b
3,5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, ete.

1 2 mais

235. Numeros primos entre si sdo j d.oi8 OL;,,;;zun.
aumeros inteiros que s6 tém a unidade por divisor co
Taes sdo os numeros 2 e 5; 4 ¢ 9; 3,5eT;8 9e25

. no fTE8
236. Numeros primos entre si dois a dois Saorgno

ou mais numeros inteiros taes que qualquer dnll&j é z,).,'mos

com cada win dos outros. — Os numeros 4, 9, 25 S“f)’_.,ps(, pa

entre 8i dois a dois, porque entre 4 e 9, 4 e 25, 9 € ")f-o pric

0 divisor commum 1. Do mesmo modo 8, 9, 25, 49 84

mos entre si dois a dois,

be
Os numeros primos entre si dois @ dois 8i0 tam'xaf
primos entre si. — Os numeros primos entre si podem™
de ser primos entre gi dois a dois. ae 80
Os numeros 4, 9, 15, 49 gio primos entre 8i, pordt. os
tém por divisor commum a unidade; ndo sio, porém, um &
entre & dois a dois, porque 9 ¢ 15 tém o divisor com® |

Lot imo dec®™
, 237 Todo numero inteiro que nip for prim
pdese em factores primoa.

-

a) Decomposicio de wm numero em 8€US
factores primos

L)
’ 90“
238, Para decompor-se um numero Inteiro M. ist0

factores primos dividese o numero dado por 2 iy
for possivel), o guocienta achado divide-se a,md§ p

. ,» ‘. b

o

(49
NoMBROS PRIMGS 13

esti " até que a

Stiver 19 casg) e continua-se do mesmo m(.)(?O.a] ten?ﬂ.ti‘:&

\dmsﬁo POr 2 nio seja mais possivel. Faz-se I‘B}:ppqvera hacs
¢ S : oA Il até que ¢ areca

1 ™ 08 numerg primos 3, 5, 7, ete, at¢ g it A nts
b llociente que seja numero primo. Este u

X rimos do
:to 98 08 divisores precedentes sio 08 factores p
Ly Ulerq dado,

Seja 4

primos 8¢
' o OClrq m.

Yk ; tores
20 o numero inteiro cujos fac

: divisdo
foe.'© BUMero 6 divisivel por 2; effectuandosse a /
1-ge

420 = 2 X 210
! licando-se &
di (.) Mméro 210 ainda 6 divisivel por 23 pratican
VISaO) t(‘m.se y
210 = 2 X 105
0-se
Vg, MUMEro 105 6 givisivel por 3; effectuand
dO’ tem-se

.

a di-

105 = 8 X 35

oo ando-se & divisdo,
tem g, ""Ero 85 ¢ Qivisivel por 5; effectuand

3 =5 X717

0. Por-
. operagao.
© 7 sendo primo, terminase a OP

0
tang, Mmer

s divisores
! 8 2dg ; : rodos 08 ;
E“‘voquf ultimg quociente 7, sv::mdn. )(10 i s numero
Ado, 5812 2, 3 e 5, siio os factores I
Pgy A ,uinte disposicio:
% maig simplicidade, faz-se a S€5
- Factores
4290 g
210 3
\ 105 B
. o 7
e g 5T,
I i 4o, 2x2xaXBXT = PXBXIX
A ; .
cicios ;
beco Exer intes numﬂi‘Ol.
. OMmpe, X 08 segu {
\ em’ gseus factores primos tps
¥ 2 480 -
B, lagg 108 150 'go0 360 - on., 6900

%20 1640 1764 2260 2310
8820 9504 -10625
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Cuvadro dos nume

ros primos entre 1 e 109

i —
—

741
43

1 191
2

3 47

5

7

103
107
10)
113
61 127
67 131
1 137
73 139
9
83
8 1

9T 183

99
I SO0

167
173
179
181
191

09

<O

241

313
317
261 331
257 33

263 347
193 269
197 271 353
199 277
211 -281 3
223 233 3

9297 oga o

el <Jo Y

OO« AT
<23 “ig 3

311

397
401
409
419 587
421 593
431 503 599
433

601
439 521 607
443 ¢

613
3449 617
3 4N 1 619
81 57

831
453 64l

467
479
487
491

569
571
577

823
827
829
859
853
857
859
863
871
881

643 733
647 739
653° 743
659 1751
661 757
673 761
677 769
683 1713
601 1787
701 797
709 §9 883
3 su 881
Sll 9“‘

53
59

-an

(el

’

o commum divisor ded
e dos numeros inteiros que
88€8 numerog, '

A Vool .
oSS, os factores primos €€
S ;

S, aos Mmum devem ser communs
> Quaes elle divide.

8(’ja7n
Se ”"Ocura.

108’ 84— e 9

DA

'inzoc:,- mesmo teinpo a 108 845 ile
! v COmmuns q esses NuM
;y*“rﬂs 2 e um factor 3-
Strictamente precisos, 2

. Or 'dog
€mos: 22 o, 3’11"10;‘05 propostos.
- =1 ?

tem58

mu

(31'03: n:’)
To

1 9
01"

]

911
919
929
937
941
947
953
967
971
971
983
991
991

jvi

jtos
Jenm

ton!”
.' o (4 . . 0 1
© Witeiro que divide ao MmeSMT upo*

0s factores primos 2 coml!
s &

08
-

gt
> 08 numergg, cujo mazimo comma™ =

=

NUMEROS PRIMOS i

241. 0 maximo ecommum divisor de mnitos‘_“u;
Meros inteiros ¢ o producto de todos os factores pnlxmf(; ;
COmmuns ¢ estes numeros, affectando-se cada um desses
tores do seu menor expoente.

& 242, Péde-se tambem achar o :
® dois numerog inteiros pela seguiute Sl
5 : 81 na
) REGRA.—Divide-se o maior numero P")“ ":;;‘i?; divisor
Ouver . is numeros sera 0 Ik ;
a resto, o menor dos dois 1! _ s]le o menor dos
Mum® 8i houver resto, divide-se por € »sto, 0 pri-
Nlieros; gj egta segunda divisio ndo deixar res', deixar
Meiro resto ser4 o maijor commum divisor; si, PO! Lm’ssim‘ NG
:t‘st?, dividese o primeiro resto pelo segundo, © a e con-
ODtinGg ate chegar-se @ um resto nuilo. O i qdirisnr
"Ter pare essq divisio, serd O mazimo commumn
0(.‘!‘1‘0(10. Y. g.3

840 Determinar o mazimo commu
¢ 396,

maximo divisor commum

m divisor dos QRUMEros

Linhe dos quocientes

1] 2 1 3
6.4 0|3 9 g1 4'41 08l 86 ) »  divisoires
14 T ” ” gegtos

1y Vése que o dlivisor 36 é o maximo commum divisor dos
ferog 540 e 396,

-se deter-
. ORsp - ta mesma regra pbdese
n RVACGAO. — Por “?ﬁ:s or de muitos numeros.

thar o maximo commum di T dois dos nu-
1 Procura.ge o maximo commum divisor 00 § tre o
merqs dados; depois., o maximo commum dw:’sor ne:meros
d':lmm“ commum divisor achﬂ(_"’ e WORORLIO L8 dos nu-
'd()s, € assim se procede até chegar-se a0 ultimo oo
ol?P-n S Dr:)DOStos: 0 ultimo maximo com g
tidg ¢ dos numeros propostos.
Xemplo, — Procurar 0 maximo
Sor 1850, 900, 540, 240 © B85
o~ etermina.ge o maximo divis ¢ i i-
vie'0 @ 9003 acha-se 450, Procurase depois © m(;’l::;:f)sedlo
h:s(.) commum entre 430 e 540,sobtem-se 20 P(;‘-( hado
Aop divisor commum entre 90 e 240, SPPERES 285, E axc‘ﬁ. 15
ior divisor commum aos numeros 30 e DS, 68

.

divisor commum @08
num ‘
mmum 208 NUMeros
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(o ultimo maximo divisor commum a dois nnumeros) 0 M0

zimo divisor commum a todos 0s numeros dados.

Todas estas operacdes se resumem no geguinte quadro:

1350, 900, 640, 240, B85
e
450, 540, 240, 6585
‘e,

=

90, 240, 585
80, 585 ®
16 M. 0. D,
Exercicios

Procurar 0 mazimo commum divisor dos numeros:

L 60108 248 964 220, 300 o 630.
2. 240 e 735 3240 360 270, 300, 360 e 840.
8 90e140 396 e 1024 1260, 3780, 7056 e 10384

¢) Menor multiplo commum

: . 14
243. Chama-se menor multiplo commum a dois ©

- RS o sosoig NOT
mals numeros inteiros, o menor dos numerog divisiveis P
cade um delles,

SN UL 50
244, Todo numero inteiro que & dirisivel ao MmeSM!

2 g
tempo por muitos outros, deve encerrar os factores P
mos de cada um delles,

Proponhamo-nos a achar
408 numeros 18, 27, 40 e 135,
Teremos que

. m
o menor multiplo commu

18=2X3%X3=2x3
27=3X3X3=3’
40=2X2X2x5=9x%x65 "
135:3)(3)(3)(5:3’)(5

: 7
O numero que for divisivel ao mesmo tempo por 18, 2 ﬂf
40 e 135 deve encerrar, pelo menos, tres factores 2, treﬂs 40
~ctores 3 e um factor 5. Tomando-se esses factores, que

’ m-
08 restrictamente precisos, obtem-se o menor multiplo €O
INul 208 numeros propostos.

Assim, teremos: 2° X 3* % B = 1080, -

14
HUMBEROS PRIMOS

iplo eomie
245, Podemos, pols, dizer que o menogdﬁul(‘:‘g Ic)Ie todos
Mum 8 muitos numeros inteiros, é o PR entes AUMEros,
% factores primos, que entram nestes differ

ior ex-
ifectandgan cada um  desses factores do seu ma

Doentg,

246,
L)

Wepy)

imos @b-
Quando os numeros dados sﬁod::tﬁsmpgmos nu-
98 0 menor multiplo é o producto

8, Visto elles niio terem factor comimuni. umeéros
Assim, ¢ menor multiplo commum 208 o

b L é:7>(11 X 17 = 1309 :
0 lesmo ge da com 08 nHNLerOi.P"'”.n

Slols, ¢ menor multiplo de 8, 9 e 33, &:

7, 11

gx9’><35=:2 520,

iplo
wor mullip
00 247, Para achar-se dire’cc‘am‘;’]”te ;e.,:ﬁﬁ’te regra:
mm 3 ol N ros ha & S€5 ;
Ium v oimate gD linha horizontal, se-

Si vel,

Strevemse todos os numeros em 1 linha vertical

Da 98 por virgulas; traca-se 4 direita un

] = Y Ko d

dag et dos dwm"es.l quocientes achados

o D1 ssivel); 08 S s sere-

= (8i isto for poss : jvisiveis es

tﬂs imergg que niio forem exactamg nte d

('an‘. X o q(‘i“ n];[is
R or = Nao S Wi

Dog Se continta até que a (1!_\15;:001 HmMEroS primos 3,

; : ativa Ol §

§ 7 I“:Iz-sv ignal tentativa ¢o

gtete. o 4 o menor multiplo

cnmo Producto de todos 08 di"is“"eal;m:;‘-‘rom e 135 os nu-

am, MO e .. Sejam SRS
nl“l'os, brocurado. V. g

Darad '
| Dividem-se 08 pumeros
!)(n. )
< ha horizontal,
¢haixo, formando uma segunda linha
e aq“ 2 i 1 :
51 l.
i algarismo
t€ que si pparega nos qnocientes 0 g
SO ¢ « ]
g a.
ip se procur
CUjo menor wmultiplo commut .

) 27’ 40, ! 3?

9, 273 20’ 13'_,’

7, 10, 135

70 5’ 135
B

15
5

0

i

1

1 1, 2 e
AR e e
1, 1, L ;

Y ¢ C.
51080 M. M. C:
deain, 22K I BN ININD=NE X St
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Exerciclos

Procurar o menor multiplo commum Gos numeros:

L

(-]

o

B.
4.

Do

G,

60 e 126 156 o 192 120 e 378 210 o 384

29 e 37 47 e 61 101 o 209 203 o 297. -
30, 42 @ 66 210, 300 e 126 450, 612 o 720 484, 593 o 6 7
864, 936 e 1024 693, 1400 e 2100 3, 7 e 13 2, 5, 7 @ 1%
479 2,9e25 2,9 2549 9,14, 25 0 70,

120, 126, 186 e 360 1260, 1764, 2940 e 3 780,

°

CAPITULO VI

o

FRACCGES ORDINARTAS

§ I — Prcliminares 2
tes do
948, TFraccdes sdo mumeros que constam de par
Unidude, sem formal-a.

i i idade, me-
249 Fraccdes ordinarias sdo parfes da un b
nores do que clle cm wma raxdo quelquer.

i - om dois

250. As fraccdes ordinarias rep.roson’;?n:;c;z :igm o
Dimeros: wm delles se escreve por ('1.131.:1 (’ Lz e
outro por baixo. O numero que se esorete ’th B
C’l(’-ﬂ?(l-.?e dcnnminndm‘, e mostra cin .(]l.l«)lllr;{o}.’;la c’"l:n“,’se
A unidade esta dividida: o que se ¢ cf (.‘te‘s s(; e
Dumerador, ¢ mostra quantas dessas parte :
Yepresentarse a fracgiio.

O numerador e o denom
Mam-se termos da fracgiio. ansd AL

Bl datocoee sl e-‘anmfnt:‘,;lsntgndo-se a este
() Dumerador, e depois o dcno.nnn:u!m, ‘»Jll)- e et
A terminac¢io avos, si for maior do .ql.l.(.'s. 'meios, Ao
Menor, toma as seguintes Eiv"om”;d'&“':)%. PR
Quartos, quintos, sextos, setimos, o t.n' .:13 e
4 unidade seguida de zero ou zeros, toma

inador conjunctamente cha:

illesi ssim, leremos as
Yecimos, centesimos, millesimos, etc. Assim,

. 5 cinco vinte
Seauinteg fracgoes: 1% quatro treze avos., 3y ucm AR

Sote avoss 4 um meios § tres quintos; g%

)
2 % X
A b 0Se chven:
8 tlr‘.:izncl?cnlzeqsl? podem ler os dois Iter:lno)sql:?:q ’;ohre.
Centap tex:min:\gﬁo collocando entre el (.S Lesl;umad‘as i
Assim, § se lé’v 4 sobre 9, isto ¢ 4 par

> ) o $ |

3 9 em que a unidade estd dividida,
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252,
proprigs,

253. Fracg
menor de que o

As fraccbes ordinarias gio propriss ou im

do propria & aquella que tem ¢ numerador
denominador. V. g.:3, e

254. Fracedo tmpropria,
maior do que o denominador.
OBSERVACAO.

é aquella cnjo numerador 6
TR T -
—Segundo esta %effnié‘w nestas fl'ﬂ"‘{"e;
ha inteiros debaixo da forma fraceionaria, os quaes, m“f:‘;n
vezes, para simplicidade dos caleulos, convém que E’ejw'
Separados da parte fraccionaria, como ge vers mais adiab
n.° 271,
Exerciclos

~opiia8s
Ler as ezguintes fracgbes ¢ dizey si &Go proprics ow {mpioPi :

Ot O R
el T e W o
o RGO 0 S e e
R e e 2 31
e I e U L R (R et
P00\ 500 1541 107 1000 10000 1000 10000

§ Il — Propriedades das fracgées ordinarias

255. 12 Uma fracclio ordinarig tornase 2, 8, 4.’ f,tf.:
vezes malior, multiplicando-se o sew numerador, ou div! /,li-
do-se o seu derominador, pop 2 8, 4, ete. V. g.s Multhi
¢ando-se o numerador da frg, %39 § por 7, o resultado
€ 7 vezes maior do que 3. ‘ o 6°

Dividindo-ge o denominador da fraccio § por 3, 9
sultado $6 3 vezeg maior do que g

256. 2.2 Uma fracciio ordinaria torna-ge 2, 3, 4, 5 et
Véezes menor, ou multiplicando-ge o sew denominadors gs
dividindo-se o sey numerador, por 2, 8, 4, 5, etc. v e
Multiplicando-se o denominador da fraccio § por 9, ©
sultado 2 & 9 vezes menor do que £.

Dividindo-ge 0 Dumerador da fraccio 4 por 2, 0 5
sultade § € 2 vezes menor do que. §, s

@

e oulra,
Loy g ade ¢ major on menor do qu

RIAS 145
PROPRIBDADES DAS FRACOSES ORDINAE

de valor,
257, 38 Uma fraccdo ordinaria nﬁgo?;‘fieus Lormus
Qando ge multiplicam ou ge dividem am

AL se ambos 08
Dor um Mmesmo numero. V. g2 uun.l(},ut‘;‘,?dl?:x o mesmo

e by Dy g ssuliado 1% i
termos gy fracgio § por 3, o resulld

(]
Yalor que 5 fraccio §.

& [ or 6 0 re-
(1) b
Di\'idiudu-se ambos os termos d? {IBLGR0 s
Bulty g, § lem o mesmo valor que 1 -

OBSERVACOES

a ropri?ﬁﬂqe
OBSERVAGAO PRIMETRA. — E.Sf“,&?;' O,P(Iindria n@o
en(‘ox-m duns [l'l;'l(“i A primeira, wmna fi m;(, < 03 seus termos
Mudy ¢ l'll’m'( qm;r'uh; se nmlfiplicmzi (l": '(-)"':0 das frae(;ocfs
&or “’”mr'.wnn'n umero, serve de base @ "e":":xﬁ‘e’ uma fracgao
Ordimesmﬂ denominador. A segunda p:

(]
ambos ©
, dividem " i
“Oria’ ngo yuda de ralor, quando € G 4 simpli

se
e -0, serve de bas
Iiclz: STTOS por um mesmo numero, e

o dag fracedes, pe umA

fear-se gre
. indicar-s A
Qua OtnSER\'A CA0 SEOUNDA.—Tara empregan-se
<Nt 3

® Seguintes signaes:

_> maior.
< menor. L
. e A m
4 8 ge 16:
o : ue 43 4<8
% ‘Iur?g;gm 854 se 18: & maior do L L
) » re pam
Quq 3 "hertyrg do signal volta-sé semp
g g i o { :
n "CI0 TERCEIRA. e
@iyt AUANE 2 *n o dols to'rmi”v"p 5
; i ;
Qms‘e, ! Mg ¢ propria e din

L4 l’UlS: 3 8

1
i do-ce UMl
juntan® 0= 0
i A'umn fraccio, ol‘a
i ando 6 impropric:
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mbos
SI, porém tirar-se uma mesma quantidade déo arop"‘
0s termos de uma fraccio, ella diminue qua'ndo 2
€ eugmenta quando é tmpropria.  Tem-se, pois:

5 5—3 DO
—_—"> ou _>....
6 63 ¢ 3

§ 85 SRS
._<— ou .._<_..
7 7T—5 (A2

OP.SER'VA(}KO
840 iguaes entre si,
Pela summa dos se
cada uma das fr

neS
QUARTA. — Quando muitas f"”c(({lodl
a somma dos seus numeradores d""ql
us deneminadores é uma fracgio 15U¢
ac¢oes dadag

- Sejam as fraccées:

24816

—

3 6 12 24

16

2+44+-8416 30 o 4 B

A fra oW NG R ou B SN e ol e
S04+13424 = 45 T g ¢ 12

Exercicios

r9e

!
. ract

1 )1‘ 6 vezes maiores as sequintes f 20
o :

(0] denommador; 2.9)
quando for possiy.

24
sem ‘mudar o numel

el.

MRt B R R A

L R T ST S e 18 25

5 12 18 25 50
I A T R T T

3
N
4 10 18
12

2. Tornar 2,8 4. 5

sem mudar o numerador

a2 1.0)
T —

+ 6 vezes meyo cs as fraccées acim pdo
for possivel

3 ua
i 2°) sem mudar o denominador, 9

ARIAS 147
SIMPLIFICACAO DAS FRACCSES ORDIN

| o inarias
- § IIT — Simplificaciio das fracgdes ordin

tra
~ . udal-a em Ou
28. Stmplificar uma fracgio é muddld €0 L,

ejos termos
ue tenha 0 mesmo valor mas cuj

a0
ma fracg
mos de u ;
g Quanto menores forem Ofl fyo:' que ella roprcaentad.
3 ; M 18 A
e torm Apreciti B L(lculos. Por isto, 1‘;::1'
faeil s ) 08 Cé 5 i en s
S g s se tornam C: simplee,
fm’c‘:}‘: sz;n:)g 01% eduzir 4 expressio mals
] deve reduzir
que se possg simplifical-a. B
¥ o . .caqao
simplifi
260. Para operar-se a :
y : r0cesSOS: ses
harias empregam-se tres proc iy pel f(‘l’mns‘)‘_’% s
Dividem :e snccessivamente 'da % 995 g 22
: I ; .
Mimepog enja divisibilidade é conhec

ordj

c1u$i\’.e.)' V. g‘:
o
240 24 6 i
= i e |
s60 36 9 i
2.) Decompiem-se os dois: termos g

e e
m'm“S, e desprezam-se aquelles @
Tadop

€ 20 denominador.

: me-
slo commuuns ao uu

240
Y. g b i s
2 4 O]g 18 0":_-';
6 OI; 453
3 0|;3' 15|83
* 515 Al e
_ 2
219  2x2x2X2XIXE _
3 :
Logo, ——360 = 2 X2X2X3x3X5t acglo pelo 80U
T
is termos da ,
8°) Dividemse os dois

240

“&ior divisop commum. Ve 83 360
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1 2

360!240 120
|
l

120 0 g
' 240 240 : 120 2

360 360 : 120 3

Tor estes processos, ficamos sabendo que a frnfgﬁo
§$8, cujo valor niio se podia bem apreciar, é igual 4 fracgd
de termos menores. : sl

Como os dois termos desta fraccfio siio primos entre o
elles niio admittem divisor commum. Portanto, Pﬂd"":or
concluir que a fraccio $39 nio pode ser representada I
outra fracgiio mais simples do que £ .

08
261, Toda fraccio cujos termog 8do numercs Pl imo
entre 8, é irreductivel, :

Exercicios

Reduzir @ mais simples erpressdo as seguintes fracgdes.

1512, 2 1280 1 42196 i P
c B—e 7, « Ri—. 18, ——- 5
2263 8 6400 5 105490
5292 8 3000 4. 20196 i
P R 8 ORIV 14.____.3-,12
7056 4 5250 7 22032
2940 4 . 6561 9 30030 s .
L SRS Qe B, —o 15, 2o, ’7'
' 3675 (3 7290 10 42042
2376 e 3760 B 35112 7
—————o B. —O l @) S ——— R. — @ ° B‘ ==
2772 7 9024 12 40128 8
6825 3 11550 B 0 6
= SO K BN e L S
8190 (] 18480 . 8 32400 9
2864 8 17388 9 8
G =y R e l’.-—- i m30240 '.n.—‘.
11880 10 23356 9

34030 ’

EIMPLIFICAQRO DAS FRACCOEE ORDINARIAS - 149

Bimplificar @ calcular depols oe scguinies ezpressdes:

2 X 40
528 X 50 X 45 30 % 13 X33, W8 X 73X
i > 3 8 X6
30 X 40 8 X 13
4 0% 20120 9 3 13 X 69 36 X 45 X 60
R s R R 15
8 X 9% 20 8§ X 12 X 15 9 x 20 X
8 5% 271X 8
g 18X3Bx7x6 63 3¢ 36 X 120 X 15 580 X 45 X
.\ 3 . 7\ 12
2x12x9 3 25 X 42X 9 36 X 7 X
21 % 26 X 166
1, 0% 24 x 36 X 36X UX1A A3 XX

32X 15 % 8% 9 352 X 73X 6 X B

o Smo
§ IV — Reduccio das fraccSes ao mesm
denominador

sgeed mesmo
i ¢ fraccoes a0
262, Para reduzir duas ou mai l et
‘Minador procura-se o menor mu.t_u]’w T
ml()mi"“d“""; das fraccdes dadas: dl‘\.li(ex(xt‘cs se multipl-
C ot tiplo pelos denominadores, e 08 qued

: racgio.
bor amlos os' termos de cada fracg

dem

3 ]
1.> Exemplo, — e 7

F'“ jes re-
] me-  Fracco
:%688 0ro- Quom’;:;:{; lfopelo_: acler
%o S?f}ere»m desiomi-
nadorés

. & 1tiplo
EEilve AL s lee s ofoh e s sie sl S S S SRR AT Me,:’z:"::z;n

; B X 7 =28
: P

;‘ S0 a el e et Dl ae S 181 35
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2. Exemplo, Al ok
Tidae

PraceBes pro. Qwocientes do me-

postas Bor multiplo pelog Fracees re.

differentes denoms. duzidas
nederes
2 40 9
" 'oo'.-..vn.-..2o-.-..
3 20000000 e
60
i / T Menor muwtiplo
o 2hbato Aol G G commAL Y
6) r 3x4x5=0
_4_ dy 48
o J
1
3.° Exemplo, —. S5 2,
2 4 ¢ 24
FraceGes pro. OQmocientes 4
20slas noy. mxlfti”la DPZ’;:.; F?’(I!’(}J'ES %
differentes denoms. duzidas
nadores .
.
5 : 12
p PRI000000GGGHA AR SRS AR ST
24
8
-; RSl oreleinele SIS IBICR L L e 1—8
24 Menor multiplo
8 commum
e slsletale s 4 2 r gL
6 @090 I.'I....l..l.l {——)
24
7
;; 0--‘......00--1-....;.-..-.-- '7"
2 )

REDUCCAQ DAB FRACCORS AG MESMO DENOMINADOR 151

13848 1
4.0 Ob.4 —— —, — @
Exemplo. e T
By
0tces 7o Quocientes do me-  Frarcdes ré-
Dosiug nor wmu'tipio pelos dt"i!’f-ls
differentes denomi- Sl
1 nadores ;
P
= ‘-e.-.too--...s-.on-o-oooo... s i
2 12
2 8
TR LEERE PRI SRR ; Menor mn’tiplo
3 % > commum
2] 9 22 % 3 =12
e sioleTe el eTa'a o o S oledle s lulets oleinidle et
. : 12
! 2
o o
6 "'-no-o.zgnountoconn-" 12 )

OB 1 -~ !
Me SDRVAC:\O. — Tamhem se reduzem frgfcoes ?l(:
enominador, muitiplicando-se ambos os termos e

 pelo producto dos denominadores das outras.

dy , %do g S i licam-se ambos os fermais
A 1a nas fraecioes, multiplicam-se 9.1 pelo

doy, iDe © denominador da 2., ambos os termos da 2
nﬂdor da 10

L um

Exerecicios
edy- y A
U3y qq mesmo denominador as seguintes Jrocedess
LT 7 10 §1 10 ¢4.2 ) LGB 10BE ‘
12 ?' R.—.' G 7 f, —, — — Rl et ;;.
5 12 12 7 21 3 21 21 2
o
IR SRR e 0 e
i 12" 12 s 12 6 413 S
5 1089
n'?. i\ p 5 9 4.3 5 11NN ) o
9 =S ] G e el e S 0 ST 25T
2 62 63 Bhs 12 18 128768
; ] ‘ 2
A % el ags  uzo T8 TR
¥ =5 — ___.- —y F Y
5 > pss 400
\;’ < S R 1) sgo 6600 792 T,
TR T e — Re e = S 09q 92407
&8 a1 sasn oz40. 9249
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17 8 7 8 17 88 42 40
9 TeY oy e — § B, =73) 0 T gy ST
48 4 8 8 48 48 48 48
21 B 11 § 8 65 60 @68 80 73
I0ES A § ot e s N O
32 8 16 ¢ 4 9 96 98 95 98
1 5§ 7 11 13 24 40 42 44 39
11, —3) St o e 0 R, =) S e . =2
2 86 8 12 18 48 483 48 48 48
DRSS 5T 6 8 )l
12, = S e e 0 el g (N et R = S e
2 3 4 6 12 12 12 12 12 12

§ V. — Comparacio das fraccoes ordinar1ds
L entre si =

263. Quando as fracgdes tém o mesmo denommad
€ maior aquella que tem maior numerador. V. g.:
Das fracgdes 3 e &, a segunda é a maior. o)
264. Quando as fraccbes tém o mesmo numMers
€ maior aquella que tem menor denominador. V. &
Das frac¢des § e §, a primeira é a maior. o
265. Quando as fraccdes tém termos differentes, él?ne'
ciso reduzil-as ao mesmo denominador, ou ao'mesmo o
rador, para fazer-se depois a eomparaciio. omi’
E’ preciso notar'se que a reduccio ao mesmo den“
nador: € mais vantajosa, por indicar-nos de quanto "=,

a0
fraccio excede & outra, o que nio acontece na reducg
mesmo numerador.

Exercicios

Diser sm eada emercicio gual das freogles 4 @ maiors
6 2 4 2 7 8 4

L —ou—? — on —2 MRy )
8 8 [3 5 9 9 9
8 & (PR L 7 7 7

e, = ouiz<p — ou —2? —, — ou —7
8 7 11 8 9 10
3 2 8 4 3 11

L == O —' == 0oy _.? o -... ou __'

~— .4 R 8§, 7’

{
w1\

SORYERSRO DE | IRTETRG OV DE 1 FRACUAC EM CUTRA {3

) Conversdo de um inteiro em fracco, de
iMa fraccio em outra — Extraccio dos inteiros
contidos em uma expressao fraccionavia

t6r £86. ‘Todo numero Inteiro se péde a'present_alllgd?ﬁ
A g de fracgdio, dando-selhe a unidade por den.ox{u‘ 4> ;
e Glem frma de fracgio se escreve § . e se 1é: 6 sobr
% 6 unidades, .

m 267, Reduz-se um inteiro 4 denoxnix{nquo delflrm‘fg?;
"l“l’llcundo-w o inteiro pela denominagio que lhe g

1 o . A
nl(us.d‘“', ¢ dando-se ao producto essa denominagio ]’)()Lll d:;
Minador, v, 8.2 Querendo reduzir-se o inleiro 4 @ den

my - o ,
9500 15 avos tem-se:

4 X'15 60

4 = = —o

15 15

n : .

f1; 208, Para reduzir-se um numero mixto & férma
SCConay; i i intei slo denominader da
fraces Raria, multiplica se o inteiro pelo tica 1oL
oug‘m’ Junta-se ao producto o numerador, e da-se | V. o.:
Hhadgy 20 resultado o denominador da fracgao. B

3 3 (@ i)iet 3 31

-_— e

4 + —oun 4 — = -

7 ( 7
i de
U 2i(‘¢) Para passar-se de uma fmcqml) )]:a::‘g:.xl:::: .
‘ i inlicam-se. ambos §
By -flmmmador dado, multiplicam s-()*qlelntq 08 LTS e
Ao Por este denominador; dahi results

o, o ' snominador da fracgio
brj oS termos se dividem pelo denomili
Witjyy :

S ‘o Zes

3
Reduzir — a 15 avose
s e 5 9
ERD L b ot
& o s s
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&3 9
Donde, — = —,
b 15
7
Reduzir — a 24 avos.
8
7 X 24 168 188 21

8 X 24 192 122 24

( 21
Donde, — = —,
8 24

A : do 0
Obhservaciio. — Tsta reducgio s6 é possivel. qua % ,

denominador dado é multiplo do da frac¢ao duda, 3 G}
suppode irreductivel, ;

: s (sform14?
270. Uma fracciio irreductivel pbde ser transfor

s - 3 - ( ¢ SLJa
em outra, cujo denominador scja dado, embora este "‘fo.c(lu
multiplo do da fracciio dada: isto é, uma frac¢do e
ctivel péde ser avaliada com uma approximacdo dada.

. ) g
1) Avaliar a'fracciio irreductivel 13 com @ appr®”
Mmagdo {'g. 2

Applicando a regra precedente, temos:

5 / = - 21
1_-1: po 145 X 15 =. 2175 . AR 2078 8 _:t/’z‘?/"
268 268 X.15° 4020 40z 15 16

¥ Esta fracciio resultante (que é igual & fraccdo dada{
i I(I;ul‘:iw(;l numer::i-t}OP uma somma de duas parecellas (8 ¢ f%'a";
: al deve ser dividida por 153 e para divigi om

: 4 i a s
por uma q.uauudade, divide-se ::ada uma (‘l’::ilr un(:euas
€582 quantidade, e sommam-ge 08 quocientes. par

P

¢t égéssim)_ s & uma approsimuedo da £racsho

CONVERSAD DE 1 INTEIRQ OU DE 1 FRACOAO EM OUTRA 135

81

8 - % St
Assim, pois, — = — T e
15 15 =2

3 g
Desprezando-se o parcella “-%ﬂ-?, fica a outra %th.ienj?tlii
eSentando a fraccio dada 333 POT falta. ;

®do de ¥ ¢ menor do que {5 ("ppru'mimac(g:zn’iﬁizx)sldor
é°m effeito, entre fraccdes que tém ©0 m?s.m 3 entre as fra-
Henor 3 que tem menor numerador; asSit
» do
i S alta) & meno?
15 € 1%, a primeira (que indice @ -fo)- porque, tendo
Segunda (que indice @ appro®mastivl Lt o nu-
mer::s 0 mesmo denominador (13), & g)ol;m(l) da segunda.
; a
o (3%'5) menor do que o numeracor ] 145 (por €@-
Avaliar 4 mesma fraccio frreductivel 35y
30

9€830) copm, e e
m @ approximacdo 1's -

— e

Seguindo- 5 régra, temos:

263 208x15 4020
%G;F; = %‘i‘i _S'*' fi{'s’__s_ z‘f‘_%‘.
150015 4ith i
Nesta somina de ‘duas parcellas, em V€2 de desf”’e’-‘” ‘3:
?) Darcen, ¥ ntemente, consideremo

. de : we
T3, como fizemos precedt . para 0 ¢
8¢ A n“merx'l(’] CYLL 7 se 1 unidade fosse; P
Tlg S aqor e ¢omo 037,
€cilro ser elle augmentado de 5s%

Q .
1o aswim, teremos:

4 0o

detiin |8 ML cme
N —_ — A T ; 15
'(001015 15 15 15 15

: 70€880)

4 UPprovimado da fraccdo dada$ts pOr’ : 'omzmaédb

duq,gste ©Xcesso e 55 ¢ menor 40 4% - |
. *ﬁ , por falto

- enor do ey e A
. L4 TE .. ‘5 " So b,
b ir ¢ Uma app‘r.;‘azmww por 62065%%
6 ~ s 7‘@~ W S~
© Al

aste_menor
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iy g:el:sst;ré 2 maior approximacio? e por falta ox 0
27 Comparemos os erros commettidos: por falts,

39

285 . 331

b or 268

13 POr excesso, %85  Erra-se menog por falta do que POr

ewcesso: . : -
Al ar s o por falta nos mostra, pois, que a fracgio
15 sz[s. @pprozimada da fracciio dada, do que a fracgiio 75

Jlcamente se reconhece que approximacio se deve

tomar. No exem i
. xemplo dado, a fracci 145 lican*
o, Ree et y accio € i3, a qual app

o

145 45X 15 75
145X15 2175 T A L 8+ %% & ?:!’3

e = —
—— — — —_
= =  —

268 . T 7
28X15 4020 a0 15 15 15 16

—

2 me%g?n(;l: (:1 numerador do fracg¢io da segunde P& rcdrlz

s poz(‘l ]?a;t‘ metade do denominador, a approxim agjﬂ

é menor do que 1'5:- Ora, o numerador 31 da fracC“‘O?%-

AR 3 (metade do denominador 268) ; a appPr
G éve ser, pois, por falta.

2 i AREh oy
winzan)czo A‘umhar 2 fracefio irreductivel y35 com @ apP®
¥¢0 15- Seguindo a marcha sabida, temos:

—_— ﬁ e 2175 2’21672"' ?’2'5715 10‘!" ‘%T‘i%
—_— T = — = e —

204 2045015
XI5 3060 a0 g5 15

Ests P
s :;’;‘_afr"iccdo resultante (que ¢ igual & fracgio dad®)
(10 e123) ‘imerador uma somma de dnas parcell?®
#oeh & qual deve ser dividida por 15; o que sendo i
SO Is 108 Hegay f

dicado, tem-se: ¥
15 15 15

D 2 : IR
Senta ng;;z:gg o&sé'ledg ,Z) f 4 geile %1??} a outra parcella $¢ BioES
33 TR 0z Por falte, — Esta falta, sendo 7
Lt ot com 152
: mesmo denominador (15)

primeira (%T%ﬁ) que ingj |

ica '

(ﬁ)qze Hingica o ap?”‘owim;lg;(;l?a € menor do que g segnnd?
valiap & mesmag’ X R IR ]

©e850) com a appro Xin!:agf;:cflfo Irreduétivey $#43 (por ¢

CONVERS20 DE 1 iNTEIRO OU DE i FRACOAO EM OUTRA 157

Seguindo a regra, teremos:

165 1a5xi5 2115 a4 WP A0HIE
204 20415 3060 280 16 15

! Bsta fraceio resultante (que & igual & fraccao dade)
™ Dara numerador uma somma de duas parcellas

10% gl
- 10€435), 2 qual deve ser dividida por 155 o que sendo in

i 104433 10 333
e, OTiE_ 10, B
15 16" 15

T e
I"e"“"a"somlna de duas parcellas, em vez de desprezar e

Q Pa 135 S
re Py « 2 ere-
rcella 297 como fizemos no caso precedente, consid

08 .
® Nnumergqgp 335 como se fosse I (unidade), para o qué

Crig X EY i 3
Decessario accrescentar-They s e sendo assim, teremos:

10 gas4 es 10 8¢ 10, 1 __E

15 15 15 15 15 15

()

15

Dara
- " Valor approximado da fracgfio 45 por excesso.

dada])a.s te excesso de ’;9“;"‘ 6 menor do que s (approsimagto
e %6 uma approximacio da fracgiio $§% por faliase esta
Nop do que .
8ta € uma approximagio da fracg
Menor do que .

30 %3—2— por excesso e

1) < il or felte ou &
i 3‘1&1 ST dmonok a,ppro_\imaf;aO? att?dos:f por felia
1;33 ¥Ces309  Comparemos oS erros comme
> Popr emcgssoz;})gf. O erro por excesso é menor do que~o
ostra, pois, que 2 fraccéo
io

epprovimade da fracgio dada, do qm;i a f:;l;«;a detg

Praticamente se recophece que a appro magde

D()r
X1 éf ;o erro por excesso 10S I
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SEr por ezcesso, quando o numerador da frac¢do da sequndo
parcella € maior do que a metade do denominador. 02

Ora, o numerador 135 da fracciio 435 é menor do que 102
(metade do denominador 204); -a approximagio deve S¢h
POis, por excesso,

271. Para bassar-se da férma fracecionaria 8 11‘1:“
mero inteiro ou mixto, divide-se o0 numerador pelo den?
nador; nio havendo resto, o quociente mostra o numere
unidades contidas na forma fraccionaria. V. g.: % 3'um8

Si houver resto, junta-se 4s unidades do quociente

fraccio que tem este resto para numerador, e o divisor P
denominador.

15 1 1
.V.g.:—=15:7=2+—-ou2——-
(f 7 (f
Exercicios
Converter em fracgses os seguintes numeross
1. 5 6 7em quartos 6. 34, 39, 41 em oitavos
208,78, 9 » gensoe 7. 43, 47, 49 ” meios
AMENYAY 6 nongs 8. b4, 58, 64 * tercos
40112, 16, 11 ‘setimos 9. 19, 25, 32 .” onze avoi
8 21, 25,30 * quintos 10. 43, 51, 62 » winte 6VOS:
.a,:
Converter os seguintes numeros miztos em fracgdes improprt ’
2 |
3 3 5 6 S 3 —
11, ; o (1200 (il 6— 7_3_ 8— 9— 1%7
£ 4 6 7 8 9 5
16
12, h - 7 6 2 53 2 9—
S (20 9— 13 b— 24 7. 14— 17
3 12 9 11 9 8 3
Bztrair os inteiros contidos ngg seguintes fraccdes i”;pl.oprlf‘;:
12 1 i _8_ 11 13 21 19 o
O S C
i .. 981
10 e 7% 19 56 12407 345, ' 185U A
5143 17 11 37 21 37 45 3’3136
15, 9 324 1740 4682 g3y 8798 9867 ° .
s 5 11 Bl i Sl | !

29 324 524 991

ADDICAO DAS FRACOOBES ORDINARIAS == 189
§VII — Addicio des fraccdes ordinarias

- fle mo deno-
. 272, Parg gommar fraccbes gue tom o mezsta gomma
™Mnador, sommam-se os numeradores, e dia-se a

0 fDominaqop commuin, .

4 g3
Exemplo: 7 + TS
Disposicio da operaciio
Numeradores .
2
e s el T o I FSC |
5
5 ¢ N
SIS A 553 Denominador Commu
3 5
-“.".Q...l 3
5
e ——
4
Sommg ]4 i:l—-
b e 5 5
jenoming:
2 : \ A ‘S 8)‘3"te3 deno i

hador cvege primeiramente reduzil-as ao
> € applica.se depois a regra. AT

-

Exemplo: — + 7 Y

Disposicio da operaciio

Numeradores
3
.“ ALY S e 6
2
’ g oM
el SO MEE MO ltiplo COMMT
~ enor m X
3 3 M 22 X 3=
3 ki)
e S o el o T e O
4
S e,
Semy, 22 28 11

= 1~
....l.lll. N

i) 12 12§

St et
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274. Para sommar fraccios acompanhadas de ine.
teiros, sommam-ge primeiramente as fraccies e extraem.':.
08 inteiros desta somma, si ella for uma fracgiio impropria;
depois juntam-ge estes inteiros

4 somma dos inteiros.

¢ 1 2
Exemplo: 2— 4 3— 3 7—,

5 2 3

Dispesicio da operaciio
“Numeradores
4 {

2 ' Menor multiplo commum
3 65X 2x3=280

. 20

3

29 59 29
Somma 1B—....2. 5 — =1

80 ¢ 30 30

Exercicios sohre g addicfio das fracedes ordinarias

2 3 6 5 4 1
Lr— o — — 4+ — B &
7 7 7 7 7 7
. b Ay 5 9 4 6
2, M — e K, 31/12.
SUWm 11 1 2 Wi 17
L
o4 5 11 9 20 3 7 ;
U T i e T S R. 8%/33
28 23 23 g3 3 28
3 5 TR0 (o 1
4‘ —+—+—--f—-- ! --+—- 30319/‘.’.4'
4 6 12 2¢ 3 2
s 2 I Loy Bk
5. T SR PR MR — R, 118/,
3 B 2 4 12
sl SO, 1 7
6. "““"""}rn—- —— — s 31
3 5 72+9+4 a18- R, 231/5,

- 161
SUBTRACOAD DAS FRACCOES ORDINARIAS 16
5 7 7 2 1 8 2
7. — + — + ! + — +—-+—. Rc4 /..{‘
6 12 8 S 2 :
8 o
8, i.}.ﬁ_x._é..;.l_;._.*--—. R, 4%%/24¢.
36 Y15 At SR
/ _ i o
9. i + S [} 7 _* 11 + .Z. —{»- e Ro 200/30'
L b
3 Ay o 8 6
S 1 7 4TINS 530/
{17 S et IR SRRV ) T B ) 5 DR
s S R T T g
5 : S 2 A
. _41 JE - ) 8 ' i S e E Y R 3'”"/304'
TSRS qp 2 o) ;
9 12 7 8 4 3
5 ) 3
S S NS oo
1600000, g S e
; 3 4 13 1150 el o7
s W—ioh, 5o o Tl R. 5¢ /36
3 9 72 18 12
5 1 “ . 2 A
4, 3;‘ 4- 92 A1 10_7_ )3 51 47— R. 90 25/38
6 180, ) 9 3
1_ 4 ey 5 4 011 X "’STO/QSC-
PUT— 10— o g g BGiE=l R
5 2 s 7 14

§ : . -dinarias
2VI I Subtraccio das fraccdes ordinarias
? ¥ i
o tzmbs.; Pf‘ra Subtrair-se nma fracgio ffge a
R 0 $ tm mesmo denominador, tOM? ;ldor
Mmeradores e déi-selhe o denomin

4 2

Exemplo: 5

Disposieio da operaciio
Numeradores

differenca
commum-

. aa‘o’ (o)

AN v e nia s s 0 ate Sy

e O R 0 |

Reauztado &

orfweom|o el

outra, quan-

")

T

e e g
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: ado
276. Quando es fraecbes t8m differentes de““’(;'ei;'omi,
res, € preciso primeiramente reduszil-as ao mesmp G
nador, e pratica-se depois a regra.

6 7
Exemplo: — — —
6 9

Disposicio da operacfie

t Numreradores
5 \
el vesseve 16
6 1
L m
1 ! Menor multiplo coimmt
OO A V) 2 x 32=18
9
i
1 1
Besuliado—
18

277. Para subtrair
toma-se ao inteiro uma
nacao da fracciio, e pra

0 C ﬁq’
-Se de um inteiro uma f,ligngﬂ’"
unidade, a qual se reduz 4

tica-se depois a regra.

: 5
Exemplo: 2~ —,

7
Disposiciio da operaciio
Nnmer:ulores
7 J
e 7]
7
L
5 5 Denominadoy comité!
e Bl 5 7
\
2 2
Resuligdo 1~
?
278. Par

s d0

4 Subtrajrem-ge fraccdes acomp&nl‘ada, (3

inteiros, faz-se o¢Paradamente a subtraceso das tracs?

ea dtfs inteirog, Comegando-se pela dag fraccdes. or 40
St acontecer que o frace@o do minuendo seja men

163
5 INARIAS
SUBTRACGAO DASB PRACOOBEE ORD

camo denominador,
or numerador; faz-
unidade o inteire

- ao m
o o do subtrahendo, redumdasao Aor
Junta-se o denominador ?Ommumde asy
% a subtraccio e diminue-se

Maior, 5 2
3— — 27—
Exemplo 1) 4 5

Disposicio da operacio

Numeradores
3
8=, e 15
; MenorT multiplo communt
! 4 X5==
2—..... s
6
St e A T
7 1
Reswltado 1—
20 i \
SN = 2—
Exemplo : ;

Disposicao da operacito

Numeradores
i
2
4— 8 - 20 = 28
: Menor multiplo commum
4
SRS L S
18 13

Resultcdo 1—
(3]

¢ 'Exel'cicios sobre a subtraccéio das fracco

1
11 7
551tg 1 i oy
8 8 4 2 g 1
YR 1 Lher e R
'2.-*.._..... Ry — 8
9 9 3
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23 53 1 9 2
o wsol nol
% g 8 T
gt - : =
B 1gh7 3 - ip :
2 11 13
11" oy 4 25 11 5
12 39 96 1% i * G
11 35 1 5 1
T R, = 15. 8— — 2— &R, 6—2"
P 1
i) L 11 5 69
N sy ookttt S 7
7 71
3 4
e IR % L
5 s 17. 11—— 17—, R. 3—
3 2
. R. 8 $ o
= = 18 6— —4—, R, 1—
or 76

Exereicio :
S schre g addicdo e subtraceiio de fraccoes

tﬂ

o

ordinariag
i_..f_ A LT 1
B 9+“‘“ R, 1—,
15 45 5
SivERA AT Loy 3
S
O A TR
ded i 5 7 "
57?‘("?‘*)-1{.___.
6, Wap120) 12
2 5 7 X3
..+..,. £a)] & 1
a 6 ( e S, 5 ! e n,i.
YigiiB o i 72
: S 2 e O e v
4 6 9+12- B. 4—.,

MULTIPLICAQAO DAS PRACCOES ORDINARIAS 165
4 11 R 5 43
&40—3.._..'.2____..:__‘——-1—u R. —
9 12 12 8 2
43
4 11 7 b
(O S S ..._.__.._.;_1_—).11.:-,.
97 - 13 s 8 @
1
2 3 7 1
Bl 1-... [ 1 R + 2—-—- ). R- 4—"'
1 2 5 2 1
sl MR B0
2 4 2 6 3 12
1 [ 7 5 41
8 2 6 8 e

NIX Multiplicacio das fracces ordinarias

\ -
7. SE0 = racgoes:
) Ha tres casos na multiplicacio dazfoi uns numero

inteir;‘ 0 da multiplicagio de uma jracgao
>
R0 i = ol racgios
8o © 9o multiplicagdo de win inteiro PO o:fn:)(:t];' a‘f"c 2
© da multiplicagao de uma fracgdo P 5
por meio de uma 8

4, S -
legl‘a, R OS1 caso e o 2.° se resolvem

i | ;
lltiD]icng{w de uma fraccio POT um-intexro ou de um
inteire por uma fracgio
8

4 . i
Exemplo ) e g Exemplo 2) & X 8

6 e
R { ) dor da
tra%asGR‘L — Multiplica-se o inteiro pelo l&‘;ﬁ‘;m
€ dise g0 producto 0 denominador
Exemplo do 1.° ¢as0
: 2
X (3 i o Goent 5

1
1
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Exemplo do 2.° caso

3 5X3 15 9
b X — = = & = 1—,
8 8 8 8

OBSERVAQAO. — Quando o denominador da fracgo
jor divisivel pelo inteiro, é preferivel effectuar-se a divisd0y
conservando, comtudo, o mesmo numerador. V. g.

3 3 5 :
—iXd = JEL
8 S:4 2 )
281. Terceiro ecaso. — Maltinlieaes acell
por outra, ultiplicacio de uma fracg
4
Exemplo: — 3¢ —,
. 7 P

- REGRA. — Multiplicamse os numeradores entre $i; ¢

da mesma sorte og denominadores,
5 4 5X4 20 4
— X T = —— = = —
7 5 x5 35 7

289

282, Em qualquer destes
apparecer numero mixto,
f6rma, fraccionaria, par.

tres casos, todas as vezes q“g
deve-se primeiramente reduzil-0
a depois applicar-se a regra.

Exemplo 1)
3 7 17<X5 85
1
2—XB=—x e D
7 7 ST 7 7
Exemplo 2)
2 17 6x17
- a——— e

2
T & 5 5

1'

®

d—Xb—=—X—=
3 7 3

X

X

DIVIRAC DAS FRACCOES ORDINARIAS

e

=~

Exemplo 3)

9. 8l AT 81>Ed

R.

R.

R.

R‘

R.

X3

10.

11

12,

13.

14.

16.

17.

527

—_— a0

21

5 11
Teldtis
15 4
— 5=
23 17
21 5
— X =
25 :
4 2
7—X 83—
9 b
3
4—X1Y.
8
6
1TXP S
7
15 b
S e
1T
11
15.—)(10.
12
17 23
o~
19 2

2
21

167

L) . L3 ~ ‘“'\ . " _'1 i1 a !‘ S

11

R, —
39

RB. 169—
6

141

Re b——
475
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Exercicios solire a addiciio, subtracciio e multiplicacio
de fracgdes ordinarias

S 2 : ;
1.(-—-{-—--‘}-——.—);(35, Ri75a
9 / 2

' 2 1hd's 11 22
2 Y ) X (—‘+—>+—- R 1=
3 9 3 15 45

5 T2

1
& <2—+3+._

. O
(7}

><—> p—
3 3 =R L
1 3 a
1
& 4TX2“+<4—°+3—— R. 20,
5] 4 4 3 >
5. S 5 5 1
: B 9 63
% (_'x‘;““'lﬁ- E. 1o
3 10 5 e
& i*i) o B 55
——— } x 8. R 1—
11 8 18 2 ¥ 88 ==
2
o PSRN 8 liee 10 ACRA
~ .‘*T~ _{_———‘ el
2 13 5 10 7 > R91
q. 7 7
o IR
BT 4D 17 72
5

811" 11 1
10, [(-- 2 1 1 1
— — + & y
s 3 12)X 2 — (30_7. S —;)’X 3_:;. B 9"'21

ey ~ ,
: Divisio das fraceges ordinarias

288, ;
1.0 0 {d{‘a tl:e§ Sa-SOS na leisﬁ.O dag frac(}aes: . i
teis X divisdo de uma froccda 70 in
70 CCA0 por wum nwmer
2.0

284. 0 1'0

ca,
80 regra, 480 e o 2.0

se resolvem por meio de UE®

169

Divisiio de uma fraccfio por um inteiro, ou de um inteiro
por uma frac¢ao

' 4

3 AL,
Exemplo 1) — : 2. Esemplo 2) 2: >

7

’ )

, - inacd frac-

5 REGRA. — Reduz-se o inteiro & denommanci'a(; dtima-se

0 expelle-se depois o denominador commu P
Videndo para numerador do quociente e ©

enominadol‘. :
Exemplo do 1.° caso ),
3 3 14 3
T RO R e S
7 R 14
Exemplo do 2.° caso **)
: o 1
[
2 i — i . i — :}-_:4_ _— — = 3‘—‘i
7 i 7 : 7 4 2 2

\

*)
f,’“"tinulz.‘,"‘ dividir-se uma fraceiio POt
m

esmg o° O denominador da fracgdo
° Dumerador.

tambem se diz:

um inteiro, o conserva-se

pelo inteiro

3 3 8

—ip=——=7 :
7 7X2 A r
pidendo f0
di”igz? SERVAQZO, — Quando o numerador 4a f’ﬁﬁii% déandose por
Tenopy 210 inteiro, & preferivel effectuar-se z;ri'c ol
O a0 quociente o demominador da

4 4:2 2
—_— e —— =
} 7
: 7 7 " =
' gm infeiro p
i : b i g dividir-S8 invertida.
433’1 fraeqﬁ;“bem se péde dizer que pela A o, divisor
m; > Multiplica-se o inteiro P
1
5 700 g s pak N
: : : y merador
"o - § ara au
i pador P
) nuxnetgd “Me fracedo é passar © denomi

Or para denominador.
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285, Terceiro caso. — Divisdo de uma fracgiio POF
outra. ;

1 2
Exemplo: — : —

2 3 d
\ X o
REGRA. — Reduzem-se as duas fracgdes ao mesml(:1 s
nominador; expelle-se depois o denominador commum,

; di-
toma-se o dividendo para 'numerador do quociente e ©
visor para denominador. *##)

1

2
2 3
286. Nestes tres caso

08
s podem apparecer numer
mixtos.

. . s .amente
Quando isto acontecer, devem ser primeiram

: A ; 5 ; icar-se &
reduzidos 4 férma fraccmnama, para depois applicars
regra que convier.

2 22 22 15 292 7
Exemplo 1) 4 :3— —_— = —1
5 5 65 5 15 15
3 36 24 35 924
Exemplo 2) 6:8— —¢:—— —_—=
4 4 4 4 85
3 4 3114 155 98 155 b7
Exemplo 3) 4—: 2—:—:—:—:‘—:—:——:‘_1-“0
d "6 7 5 "'35'35 98 98
h“

***) Para divi

) dir-se uma frace
multiplica-se a fra

Lo dize
ito por outra, tambem 8€

dse
C¢¢do dividendo pela fraccao divisor fnvert!
Assim: } : .
COPRERI R1 g 1 A e
-'T SSeS X el = e—
CRAANR L 2 e el

sko 1E W
PROVAR DA MULTIPLICACAO H DIVI ?

$ - .Ges ordinarias
Exercicios sobre a divisiio de fracgoes ¢

4 8 11
R. —_
9 9 —_— .
L —: a R. — o of 11 18
11 44 5
21 1 °
s R' -
8 4 S
S0 — 1 2 R — 1L 93 17 2
9 9 6
i ey T
13 13 18! L=t e
2 — 5 R — ToRE S
17 85 A 19
14 2 13. 4_: 5 R. :26'
4- =T . B- —g 4
23 23 3 19
[ R. s .
< 3 2 14 11 : 2— o8
L O/ S R. 16—. 8
5 s 2 29
6 04 : 1—. R. 1’;:'
5 S oY
Ses R 7 R e
T a2
Ry
7 32 3 6. 9— 1% 39
T8 R. 15— 13
63 4 L 12
& R. I
5 : 17, #2135 17
ey R. 38—~ 3
8 5 22
: Y 4 _11 n‘ 2—-—\
Bt 0 18 =0 g
59 10

o de ~0
. L] a e dlvlsa
8 XI — provas da multxpl}cgf;;‘a"s
das fraccées ordin e
a-
287 p irar-se & P ciente deve app1
e prod“Ctzrgeltc:rf:ultiplicando, e 1.10 qu;:)rOducto pelo ‘r/nugl
:ielffi ® Multiplicador: ou dmdindo;i o multipticando- V¢
Qa.d()r, no ° deve appare
quociente
B4 20
="





